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Α. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 

 

1. Εισαγωγή 

 

Η ροδιά ανήκει στην οικογένεια Punicaceae, στο γένος Punica και στο είδος 

granatum L. και είναι διπλοειδής (2n = 16). 

Ο καρπός της ροδιάς, είναι γνωστός στον άνθρωπο από τους προϊστορικούς χρόνους. 

Ως τόπος καταγωγής προσδιορίζεται γεωγραφικά η Κεντρική Ασία και Περσία. Στο 

Ιράν, όπου η ροδιά είναι αυτοφυής, πιστεύουν ότι είναι δώρο των θεών προς τους 

ανθρώπους. Ο προφήτης Μωάµεθ, µάλιστα, σε ένα απόσπασµα του στο Κοράνι 

προτείνει την κατανάλωση σπόρων ροδιού: «Γιατί καθαρίζουν τον οργανισµό από τη 

ζήλια και το µίσος». Η ροδιά από την Κεντρική Ασία διαδόθηκε ανατολικά προς την 

Ινδία και την άπω Ανατολή και δυτικά σε όλες τις µεσογειακές χώρες και έγινε 

ιδιαίτερα δηµοφιλής στην Ισπανία. Η πόλη Γρανάδα της Ισπανίας πήρε το όνοµα της 

από τα υψηλής ποιότητας ρόδια που παράγονταν εκεί. 

Σήµερα είναι πολύ διαδεδοµένη η καλλιέργεια της στην Ινδία, Ιράν και Ιράκ. Στην 

Αµερική διαδόθηκε από τους πρώτους Ισπανούς αποίκους, αρχικά στο Μεξικό το 1521 

και αργότερα στην Καλιφόρνια το 1700. 

Στην Ελλάδα η ροδιά καλλιεργείται από τα αρχαιότατα χρόνια και αναφέρεται από 

τους αρχαίους συγγραφείς (Όµηρο κ.α.). Σήµερα βρίσκεται αυτοφυής στην Ελλάδα και 

τις άλλες παραµεσόγειες χώρες. Σήµερα καλλιεργείται κυρίως στα νησιά του Β. 

Αιγαίου, Χίος, Λέσβος, Σάµος, ∆ωδεκάνησα, Κρήτη, Αργολίδα, Μαγνησία κ.α., 

καταλαµβάνει έκταση 1000 στρεµµάτων και η µέση παραγωγή καρπών ανέρχεται σε 

4778 τόνους (Στατιστική Επετηρίδα Ελλάδας, 1984) 

Στην Κρήτη το µεγαλύτερο ποσοστό καλλιεργούµενων δένδρων ροδιάς είναι 

διάσπαρτα σε κήπους ή σε άλλες καλλιέργειες. Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι 

υπάρχει ενδιαφέρον από παραγωγούς της Κρήτης για τη συστηµατική καλλιέργεια της 

ροδιάς σε διάφορες περιοχές. Ήδη στην περιοχή της Μυρτιάς του Ν. Ηρακλείου 

παραγωγός καλλιεργεί 2 στρ. καθώς και στην περιοχή της Ψαρής φοράδας άλλος ένας 

παραγωγός καλλιεργεί 7 στρέµµατα. 

Στο πρώτο µέρος της εργασίας (θεωρητικό µέρος) παρουσιάζεται το δένδρο της 

ροδιάς µε την ιστορία του, τα µορφολογικά χαρακτηριστικά του, την καλλιεργητική 
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τεχνική του και τις ποικιλίες του. Στο δεύτερο αφορά το πειραµατικό µέρος της 

εργασίας και περιλαµβάνει τα υλικά και τις µεθόδους που χρησιµοποιήθηκαν για την 

περιγραφή των καρπών καθ’ ενός γενοτύπου χωριστά, τα αποτελέσµατα, όπου 

παρουσιάζονται αναλυτικά τα χαρακτηριστικά των καρπών που µελετήθηκαν και στο 

τελευταίο µέρος της εργασίας βρίσκονται τα συµπεράσµατα που βγαίνουν από όλη 

αυτή την εργασία. 

Αξίζει να αναφέρουµε ότι η παρούσα εργασία αφορά καταγραφή και περιγραφή 

αυτόχθονων γενοτύπων ροδιάς στη χώρα µας.  

Σε άλλες χώρες του κόσµου όπου καλλιεργείται η ροδιά, όπως η Καλιφόρνια, η 

Φλόριδα, η Τυνησία, η Ισπανία, το Ισραήλ, έχουν περιγραφεί αρκετές ποικιλίες ροδιάς. 

Μερικές από αυτές είναι οι: Balegal, Cloud, Grab, Francis, Green Globe, Wonderful, 

Early Wonderful, Granada, King, Sweet. 

Η καλλιέργεια της Ροδιάς είναι αρκετά περιορισµένη στην Ελλάδα αφού υπάρχουν 

σε ολόκληρη τη χώρα περίπου 1.000 στρέµµατα σε κανονικές φυτείες και 15.000 

διάσπαρτα δένδρα φυτεµένα σε αυλές σπιτιών ή µέσα σε φυτείες άλλων οπωροφόρων 

δένδρων (Λιονάκης, 2000). Από τον εντόπιο πληθυσµό ροδιάς έχει γίνει επιλογή 

γενοτύπων που έχουν φυτευτεί σε πειραµατικές συλλογές του Ινστιτούτου Φυλλοβόλων 

∆ένδρων Νάουσας, του Ινστιτούτου Ελιάς και Υποτροπικών Φυτών Χανίων και του 

Σταθµού Γεωργικής Έρευνας Ρόδου και οι οποίοι αξιολογούνται και περιγράφονται τα 

τελευταία χρόνια (Lionakis, 1999; Λιονάκης, 2000). Από τους γενότυπους Ροδιάς που 

έχουν επιλεγεί στον Ελλαδικό χώρο, έχουν αξιολογηθεί και περιγραφεί µέχρι σήµερα 

τρεις το έτος 2000 (Lionakis et al., 2000) και τέσσερεις το έτος 2004 (Λιονάκης και 

Λυδάκης, 2004). Αξιολόγηση και περιγραφή  γενοτύπων Ροδιάς έχει γίνει πρόσφατα 

στην Τυνησία (Mars and Marrakchi, 1999), στη Τουρκία (Ozkan, 2003) και στην Ιταλία 

(Barone et al., 2001). 

Μεγάλο ενδιαφέρον δίνετε στις ροδιές που καλλιεργούνται για τον καρπό τους και 

όχι στις καλλωπιστικές καθώς µας ενδιαφέρουν τα χαρακτηριστικά των καρπών που θα 

πάρουµε. 

Στην Κρήτη µεγάλο µέρος των καλλιεργούµενων δένδρων (τα οποία είναι 

διάσπαρτα) είναι αυτόχθονα των οποίων βέβαια δεν γνωρίζουµε τα χαρακτηριστικά 

τους. Πολλοί από αυτούς τους γενότυπους έχουν πολύ καλά χαρακτηριστικά καρπού 

που αξίζουν να περιγραφούν και να καταγραφούν µε σκοπό βέβαια να επιλεγούν οι 

πλέον αξιόλογοι γενότυποι και να καλλιεργηθούν εµπορικά. 
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Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η καταγραφή, η περιγραφή και η αξιολόγηση 

µορφολογικών και ποιοτικών χαρακτηριστικών γενοτύπων ροδιάς που επιλέχθηκαν από 

τον εντόπιο πληθυσµό διάσπαρτων δένδρων στο νοµό Ηρακλείου. 

Καταγράφηκαν και περιγράφηκαν 20 γενότυποι που ευρέθηκαν σε  διαφορετικές 

περιοχές του Ν. Ηρακλείου µε σκοπό την αξιολόγηση αυτών και την επιλογή εκείνων 

που διαθέτουν τα επιθυµητά χαρακτηριστικά. 

 

2. Mορφολογία-Φυσιολογία 

 

Μορφολογικά η ροδιά είναι θάµνος ή µικρό φυλλοβόλο δέντρο, που µπορεί να 

φτάσει σε ύψος τα 2-3 µέτρα. 

Η ρίζα της ροδιάς είναι επιπόλαια αλλά ισχυρή, διακλαδιζόµενη και γονατώδης. 

Ο κορµός της είναι διακλαδιζόµενος µε θαµνώδη µορφή. Οι κλάδοι της είναι λεπτοί, 

µακριοί, ευλύγιστοι και καταλήγουν συνήθως σε αγκάθι. 

Τα φύλλα της είναι αντίθετα, µικρά, λογχοειδή, στην αρχή κοκκινωπά, και στην 

τέλεια ανάπτυξη τους γυαλιστερά ανοιχτοπράσινα. 

Οι οφθαλµοί διακρίνονται σε ξυλοφόρους και µικτούς καρποφόρους. Η διάκριση 

µεταξύ ξυλοφόρων και µικτών καρποφόρων οφθαλµών µακροσκοπικά είναι δύσκολη. 

Οι οφθαλµοί βρίσκονται πάντοτε πλάγια σε βλαστό ή σε λογχοειδή βλάστηση. 

Επάκρια, σε κανονική ή λογχοειδή βλάστηση, φέρει σχεδόν πάντοτε αγκάθι. Οι 

οφθαλµοί φέρονται µέχρι τη βάση του αγκαθιού, σε αντίθετη διάταξη, ανά δύο σε κάθε 

κόµβο (ξυλοφόροι ή µικτοί καρποφόροι, ή ο ένας ξυλοφόρος και ο άλλος µικτός 

καρποφόρος). 

Οι ξυλοφόροι οφθαλµοί εκπτύσσονται την άνοιξη (µέσα Μαρτίου έως µέσα 

Απριλίου) και δίνουν κανονική βλάστηση ή λογχοειδή βλάστηση, που φέρουν 

ξυλοφόρους και µικτούς καρποφόρους οφθαλµούς. Οι µικτοί καρποφόροι εκπτύσσονται 

επίσης την άνοιξη (Μάιο) και δίνουν βραχεία βλάστηση συνήθως άφυλλη µε άνθη 

επάκρια. Η λογχοειδής βλάστηση είτε φέρει επάκρια αγκάθι και πλάγια συνήθως δύο 

οφθαλµούς από τους οποίους ο ένας είναι συνήθως µικτός, είτε µόνον αγκάθι. Έτσι 

καρποφορεί από µικτούς καρποφόρους οφθαλµούς, σε τρέχουσα βλάστηση, επάκρια. 

Τα άνθη (ένα έως αρκετά) είναι ερµαφρόδιτα φέρονται επάκρια της τρέχουσας 

βλάστησης (ένα επάκρια και τα άλλα ανά ένα πλάγια). Είναι µεγάλα, καµπανοειδή ή 

κυλινδρικά, κόκκινα ή και λευκοκίτρινα. Οι ποικιλίες της ροδιάς είναι αυτογόνιµες και 



11 

γι’ αυτό δεν υπάρχει πρόβληµα επικονίασης στην καλλιέργεια του οπωροφόρου αυτού 

δένδρου. Τα άνθη της δεν έχουν νέκταρ και εποµένως η µέλισσα φαίνεται να µην είναι 

αναγκαία για την αύξηση της παραγωγής. Στις ΗΠΑ µερικοί παραγωγοί πιστεύουν ότι 

η µέλισσα ευνοεί την καρπόδεση της ροδιάς. Κάθε άνθος αποτελείται από πέντε ή και 

περισσότερα σέπαλα, ισάριθµα πέταλα και από πολυάριθµους κόκκινους στήµονες, µε 

κίτρινους ανθήρες. Η ωοθήκη είναι περίγυνη, πολύχωρη, µε πολυάριθµες σπερµατικές 

βλάστες σε κάθε χώρο. Ο στύλος είναι κιτρινοκόκκινος και περίπου 2,5 εκατοστά σε 

µήκος. Το στίγµα είναι σφαιρικό ή κολοβό και κιτρινοπράσινο. Τα άνθη βασικά είναι 

δύο τύπων: τα καρποφόρα (µεγάλα, µακρόστυλα, µακροστήµονα, έγχρωµα, µε τους 

ανθήρες και το στίγµα στο ίδιο ύψος) και τα άγονα (µικρότερα, βραχύστυλα, 

βραχυστήµονα, µε το στίγµα πολύ χαµηλότερα από τους ανθήρες). (Ποντίκης., 1996) 

 

 
Εικόνα 1. Καρποφόρο άνθος σε κάθετη τοµή (αριστερά) και άγονο άνθος σε κάθετη τοµή (δεξιά). 

 

Ο καρπός της ροδιάς (ρόδι) είναι ράγα, είναι σχεδόν σφαιρικός και το µέγεθος του 

ποικίλει (µπορεί να φτάσει τα 800-900 γραµµάρια) ανάλογα την ποικιλία και φέρει 

στην κορυφή του τον κάλυκα που µοιάζει µε µικρό οδοντωτό χωνί. Ο φλοιός είναι 

δερµατώδης το χρώµα του οποίου κατά την πλήρη ωρίµανση ποικίλει, από 

κοκκινοκίτρινο έως και σκούρο κόκκινο. Εσωτερικά ο καρπός χωρίζεται σε 6 περίπου 

χώρους, µε λευκά τοιχώµατα, πάνω στα οποία προσφύονται τα πολυάριθµα σπέρµατα, 

µε σκληρό, ηµιξυλώδη πυρήνα (γίγαρτο), που περιβάλλεται από σάρκα, το χρώµα της 

οποίας ποικίλει (από ανοιχτό ροζ έως και βαθύ κόκκινο) ανάλογα µε την ποικιλία. Οι 

ρόγες σκεπάζονται οµαδικά από πάνω µε λευκή ή λευκοκίτρινη λεπτή µεµβράνη. 
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Η ροδιά µπαίνει σε αξιόλογη καρποφορία από τον 3ο – 4ο χρόνο της ηλικίας της και 

η παραγωγική της ζωή υπολογίζεται σε 40 έως 50 χρόνια.  

 

 
Εικόνα 2. Ανώριµος καρπός πριν την συγκοµιδή (αριστερά) και ώριµοι καρποί (δεξιά). 

 

Το ρόδι είναι δροσερό, αρωµατικό, χυµώδες, γλυκό ή γλυκόξινο, ευχάριστο και 

υγιεινό φρούτο. Ο χυµός αποτελεί το 75% του καρπού και περιέχει 76% νερό, 14-16 % 

σάκχαρα, 3-4 % κυτταρίνη, 3 % λιπαρά, 1,5 % πρωτεΐνες και 0,6 % άλατα. (Αγάθος, 

1975). 

 

3. Ποικιλίες 

 

Ο παραγωγός προκειµένου να επιλέξει την ποικιλία της ροδιάς που πρόκειται να 

καλλιεργήσει θα πρέπει να κάνει έρευνα αγοράς για να δει που θα µπορέσει να διαθέσει 

την παραγωγή του. 

Οι ροδιές χωρίζονται σε τρεις οµάδες: τις Ξυνοροδιές, τις Γλυκές ροδιές και τις 

Καλλωπιστικές. 

Κάθε οµάδα περιλαµβάνει πολλές ποικιλίες οι οποίες στην Ελλάδα δεν έχουν ακόµα 

µελετηθεί. 

Ξυνοροδιές. Στην οµάδα αυτή ανήκουν οι ποικιλίες που παράγουν ξινούς καρπούς. 

Αυτές είναι:  

• Λειφάνεια: καρπός µεγάλου µεγέθους, έως ένα κιλό, µε λεπτό φλοιό και 

σπόρους µέτριου µεγέθους. 

• Τσιπόροδα: καρπός µέτριος έως µεγάλος, µε λεπτό φλοιό. Οι σπόροι του 

χοντροί, µάλλον ξανθοί, ξυνωποί και όσο προχωράει η ωρίµανση 

γίνονται πιο γλυκοί. 
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• Χοντρόροδα (Καµπάτικα): καρπός πολύ µεγάλος µε χοντρό φλοιό, και 

σπόροι µέτριου µεγέθους, γλυκόξυνοι.  

• Κρασόροδα: καρπός µε µέτριο ή µικρό µέγεθος, µε φλούδα λεπτή. Οι 

σπόροι του κόκκινοι και ξυνωποί. 

• Γούνες: καρπός µικρός µέχρι µέτριος, µε χοντρό φλοιό. Οι σπόροι του 

βαθύ κόκκινοι και πολύ ξυνωποί. 

• Ξυνόροδα (Αγριοκαµπάτικα): καρπός µικρός µε χοντρή φλούδα. Οι 

σπόροι του πολύ ξινοί.             

Γλυκοροδιές. Στην οµάδα αυτή ανήκουν οι ποικιλίες που παράγουν γλυκούς 

καρπούς. Αυτές είναι: 

• Πολίτικη: καρπός µέτριου µεγέθους µε λεπτό φλοιό. Οι σπόροι του 

µέτριοι, κόκκινοι, γλυκοί και σαρκώδεις. 

• Καράβελος: καρπός µεγάλος, oι σπόροι του µεγάλοι, χυµώδεις, µε γεύση 

γλυκύτατη και µε µικρά κουκούτσια. 

• Κόκκινα γλυκά: καρπός µεγάλος µε λεπτό φλοιό. Οι σπόροι του µικροί, 

κόκκινοι, µε γεύση γλυκιά.  

Καλλωπιστικές. Στην οµάδα αυτή ανήκουν οι ποικιλίες που καλλιεργούνται για την 

οµορφιά τους, σε κήπους, και όχι για την παραγωγή τους. Αυτές είναι: 

• Νάνα καλλωπιστική ροδιά (Punica granatum var. nana) είναι: νάνα 

ροδιά ύψους 60-90 εκατοστά. Οι καρποί της µικροί, κοκκινωποί και 

εξαιρετικά διακοσµητικοί. 

• Υψηλόκορµη καλλωπιστική ροδιά (Punica granatum var. pleniflora) 

είναι: υψηλόκορµη ροδιά ύψους 2-5 µέτρα. Οι καρποί της σφαιρικοί, 

ερυθροκίτρινου χρώµατος. (Ναούσης Ι., 1978) 

Σε άλλες χώρες του κόσµου όπου καλλιεργείται η ροδιά, όπως η Καλιφόρνια, η 

Φλόριδα, η Τυνησία, η Ισπανία, το Ισραήλ, έχουν περιγραφεί αρκετές ποικιλίες ροδιάς.  

Μερικές από αυτές είναι οι παρακάτω: 

• Balegal 

• Cloud 

• Grab 

• Francis 

• Green Globe 

• Wonderful 



14 

• Early Wonderful 

• Granada 

• King 

• Sweet 

 

4. Καλλιεργητική τεχνική 

4.1 Κλίµα – Έδαφος 

4.1.1 Κλίµα 

Η ροδιά ευδοκιµεί σε περιοχές θερµές. Θεωρείται πιο ανθεκτική στο ψύχος από τα 

εσπεριδοειδή και την ελιά. Ανέχεται µικρές περιόδους ξηρασίας και πτώση της 

θερµοκρασίας µέχρι τους -10 οC. Η υψηλή θερµοκρασία του καλοκαιριού ευνοεί την 

ωρίµανση των καρπών. Έχει µικρές ανάγκες σε ψύχος για τη διακοπή του λήθαργου 

των οφθαλµών της (απαιτεί 150 έως 400 ώρες ψύχους κάτω από τους 7οC). ∆εν 

ανέχεται περιοχές µε οµίχλη ή ψυχρούς ανέµους. (Ποντίκης, 1996) 

 

4.1.2 Έδαφος 

Η ροδιά δεν έχει πολλές απαιτήσεις ως προς το έδαφος. Για να δώσει όµως καλές 

αποδόσεις και καλή ποιότητα καρπών, έχει ανάγκη από εδάφη µέσης σύστασης, βαθιά, 

γόνιµα και αρδευόµενα. Ανέχεται µέτρια αλκαλικά εδάφη. Τα πολύ υγρά εδάφη 

θεωρούνται ακατάλληλα. (Ποντίκης, 1996) 

 

4.2 Πολλαπλασιασµός 

Η ροδιά µπορεί να πολλαπλασιαστεί µε σπόρους, µοσχεύµατα, παραφυάδες, 

εµβολιασµό και µε in vitro πολλαπλασιασµό. 

Ο πολλαπλασιασµός µε σπόρο αποφεύγεται, γιατί τα σπορόφυτα δεν παίρνουν τα 

χαρακτηριστικά του µητρικού φυτού. Για τον πολλαπλασιασµό µε σπόρο  

χρησιµοποιούνται οι σπόροι των καρπών που ωρίµασαν φυσιολογικά και 

διατηρήθηκαν έως την άνοιξη. Η σπορά γίνεται κατά το Μάρτιο-Απρίλιο. Αφού 

αποκτήσουν το κατάλληλο πάχος, τα σπορόφυτα εµβολιάζονται. 

Ο πολλαπλασιασµός µε µοσχεύµατα είναι πιο απλός, µεταδίδει πιστά τα 

χαρακτηριστικά του µητρικού φυτού και τα νέα δενδρύλλια αναπτύσσονται ταχύτερα, 

χωρίς να έχουν ανάγκη από εµβολιασµό. Κόβονται µονοετείς ή διετείς κλαδίσκοι, σε 

µήκος 30-35 εκατοστά, κατά τον Φεβρουάριο-Μάρτιο, κατά προτίµηση µε λίγο 
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παλαιότερο ξύλο στη βάση τους, και φυτεύονται στο φυτώριο, όπου αφού µείνουν δύο 

περίπου χρόνια και αναπτυχθούν αρκετά, µεταφυτεύονται στην οριστική τους θέση. 

Ο πολλαπλασιασµός µε παραφυάδες είναι ακόµα πιο εύκολος όταν δεν χρειάζεται 

µεγάλος αριθµός νέων δένδρων. Οι παραφυάδες κόβονται από την περιοχή της βάσης 

των µητρικών φυτών, µε λίγες ρίζες, και φυτεύονται στο φυτώριο ή απ’ ευθείας στην 

οριστική θέση του δέντρου. 

Ο πολλαπλασιασµός µε εµβολιασµό δεν συνηθίζεται στη ροδιά, γιατί συνήθως 

πολλαπλασιάζεται µε τους άλλους αγενείς τρόπους που αναφέρονται παραπάνω. 

Εµβολιάζονται µόνο τα σπορόφυτα καθώς και δένδρα κατώτερων ποιοτικά ποικιλιών. 

Σαν πιο κατάλληλος εµβολιασµός θεωρείται ο ενοφθαλµισµός µε όρθιο ταυ (Τ), για νέα 

φυτά µε διάµετρο 1-2 εκατοστά. Για µεγαλύτερα υποκείµενα, χρησιµοποιείται ο 

εγκεντρισµός µε σχισµή ή τριγωνική εγκοπή, καθώς και υπόφλοιος εγκεντρισµός, το 

Μάρτιο. 

Ο πολλαπλασιασµός µε ιστοκαλλιέργεια (in vitro) είναι δυνατός, από έκφυτα 

µίσχου φύλλου που λαµβάνονται από ενήλικο δένδρο ροδιάς. (Ναούσης, 1978). 

 

4.3 Εγκατάσταση φυτείας 

Η προετοιµασία του εδάφους, η φύτευση των δενδρυλλίων της ροδιάς και η 

καλλιέργεια του εδάφους είναι η ίδια µε εκείνη των πυρηνοκάρπων. 

 

4.3.1 Προετοιµασία εδάφους 

 Το έδαφος που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί για την εγκατάσταση ενός ροδεώνα, 

οργώνεται πριν από τη φύτευση σε βάθος 30-40 εκατοστά. Το όργωµα αποσκοπεί στην 

καταστροφή των πολυετών ζιζανίων και στην αφρατοποίηση του εδάφους, που είναι 

απαραίτητη για την καλύτερη ανάπτυξη του ριζικού συστήµατος των δένδρων. Πριν 

από το όργωµα λαµβάνονται δείγµατα εδάφους και γίνονται αναλύσεις και ανάλογα µε 

τα αποτελέσµατα της ανάλυσης καθορίζεται το είδος και η ποιότητα των χηµικών 

λιπασµάτων, που είναι απαραίτητα για την ανάπτυξη των δένδρων. Αν η εξεύρεση 

κοπριάς είναι εύκολη, τότε ενδείκνυται η προσθήκη 2-3 τόνων ανά στρέµµα για τη 

βελτίωση της γονιµότητας του εδάφους. 

 

4.3.2 Φύτευση δένδρων 
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Πριν από τη φύτευση γίνεται η επισήµανση των θέσεων φύτευσης των δέντρων. Οι 

αποστάσεις φύτευσης της ροδιάς σε συστηµατικούς οπωρώνες είναι 4 µέτρα µεταξύ 

των γραµµών και 3 µέτρα επί της γραµµής. Ακολουθεί η διάνοιξη των λάκκων, 

διαστάσεων 45x45 εκατοστά, και η φύτευση των δέντρων. Κατά τη φύτευση τα 

δενδρύλλια φυτεύονται στο ίδιο βάθος που ήταν στο φυτώριο, και το επιφανειακό χώµα 

ρίχνεται στη βάση του ριζικού συστήµατος των δενδρυλλίων. Κατά την προσθήκη του 

χώµατος, πιέζεται ελαφρά µέχρι την πλήρη πλήρωση των λάκκων, αποφεύγοντας να 

προξενηθεί ζηµιά στο ριζικό σύστηµα. Τα δενδρύλλια φυτεύονται γυµνόριζα ή µε 

µπάλα χώµατος, και από το µήνα Νοέµβριο, µόλις συµπληρωθεί η φυλλόπτωση, µέχρι 

τις αρχές της άνοιξης, πριν εκπτυχθούν οι οφθαλµοί και πάντοτε µε ευνοϊκές 

εδαφοκλιµατικές συνθήκες. (Ποντίκης, 1996). 

 

4.4 Άρδευση 

Το πότισµα, ιδιαίτερα κατά το καλοκαίρι, είναι αναγκαίο γιατί διατηρεί σταθερή την 

παραγωγικότητα των δένδρων και συµβάλει στην παραγωγή καρπών ανώτερης 

ποιότητας, φτάνει το νερό να µη µένει στάσιµο. 

Τα ποτίσµατα αρχίζουν από την άνθηση και συνεχίζονται σχεδόν µέχρι τη 

συγκοµιδή. Στην αρχή και στο τέλος της περιόδου ποτίζουµε κάθε 20-25 ηµέρες και 

στη θερµή καλοκαιρινή περίοδο κάθε 10-15 ηµέρες και ανάλογα µε την ηλικία των 

δένδρων, την ποιότητα του χώµατος και τις θερµοκρασίες της εποχής. Η ποσότητα του 

νερού κάθε φορά θα πρέπει να είναι «χορταστική». 

Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι η ροδιά χαρακτηρίζεται από έντονη διαπνοή των 

φύλλων της και σε περίοδο ξηρασίας τα φύλλα απορροφούν νερό από τους καρπούς, µε 

αποτέλεσµα τη µείωση της παραγωγής και την υποβάθµιση της ποιότητας των καρπών. 

Το καλύτερο σύστηµα άρδευσης που µπορεί να εφαρµοστεί στην καλλιέργεια είναι 

αυτό της στάγδην άρδευσης λόγω οικονοµίας νερού και εξασφάλισης της καλύτερης 

και πληρέστερης διαβροχής του ριζικού συστήµατος. (Αγάθος, 1975). 

 

4.5 Λίπανση 

Η λίπανση της ροδιάς (όπως και των άλλων καρποφόρων δένδρων και φυτών) θα 

πρέπει να βασίζεται σε εδαφολογικές και φυλλοδιαγνωστικές αναλύσεις. 

Κατά την εγκατάσταση µιας φυτείας ροδιάς, αν υπάρχει αρκετή κοπριά στη διάθεση 

µας, θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί σε όλη την έκταση (2-3 τόνοι το στρέµµα). Αν η 
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διαθέσιµη κοπριά δεν είναι αρκετή για όλη την έκταση τότε σε κάθε φυτό (κατά τη 

φύτευση του) προστίθενται 3-5 κιλά στο λάκκο, ανακατεµένη µε το έδαφος 

ξαναγεµίσµατος των λάκκων µαζί µε µισό κιλό απλό φωσφορικό και 300 γραµµάρια 

θειικό κάλιο. 

Η ροδιά θεωρείται απαιτητική σε άζωτο. Εµπειρικά τα νεαρά φυτά ανάλογα µε την 

ηλικία τους και µέχρι να µπουν στην παραγωγή πρέπει να λιπαίνονται µε 80-150 

γραµµάρια αζώτου ανά έτος ενώ τα παραγωγικά δέντρα µετά το 5ο έτος χρειάζονται 

συνήθως 200-400 γραµµάρια αζώτου ανά έτος. Για την ποσότητα του αζώτου πρέπει να 

λαµβάνεται υπόψη η καρποφορία του προηγούµενου έτους, το µέγεθος του δέντρου και 

ο τύπος του εδάφους. 

Τον πρώτο χρόνο η λίπανση πρέπει να γίνεται σε 3-4 δόσεις µε την πρώτη εφαρµογή 

να γίνεται στα µέσα της άνοιξης όταν η βλάστηση έχει ύψος 15-20 εκατοστά µαζί µε τα 

ποτίσµατα, ενώ τα δύο επόµενα χρόνια καλό είναι η λίπανση να γίνεται σε 2-3 δόσεις 

µε την πρώτη εφαρµογή να γίνεται αργά το χειµώνα. 

Η υπερβολική αζωτούχος λίπανση, στα πρώτα χρόνια της ανάπτυξης των φυτών, 

µπορεί να καθυστερήσει την είσοδο των δένδρων στην καρποφορία και να τα κάνει πιο 

ευαίσθητα στους χειµωνιάτικους παγετούς. Η υπερβολική αζωτούχος λίπανση, δένδρων 

που έχουν µπει στην παραγωγή, µπορεί να µειώσει την καρπόδεση, και αν εφαρµοστεί 

αργά µπορεί να οψιµίσει την παραγωγή και να µειώσει τον χρωµατισµό των φρούτων. 

Η λίπανση µε κάλιο και φώσφορο βοηθά στην καρποφορία και καλά είναι να γίνεται 

κάθε 2-3 χρόνια µε 150-200 γραµµάρια ανά δένδρο. Από τα χηµικά λιπάσµατα 

κατάλληλα είναι τα σύνθετα του τύπου 6-8-12, 8-8-8 και 11-15-15 ενώ η νιτρική 

άσβεστος πρέπει να είναι το προτεινόµενο λίπασµα για χορήγηση αζώτου. (Αγάθος, 

1975).  

 

4.6 Κλάδεµα 

Το κλάδεµα της ροδιάς γίνεται κατά το τέλος του χειµώνα. Το κλάδεµα χωρίζεται σε 

δυο κατηγορίες: α) το κλάδεµα διαµόρφωσης της κόµης και β) το κλάδεµα 

καρποφορίας. 

α) κλάδεµα διαµόρφωσης. Η ροδιά αναπτύσσεται πάντα σε ελεύθερο σχήµα, εκτός 

από περιπτώσεις καλλωπισµού. Τα µοσχεύµατα ή οι παραφυάδες που φυτεύονται σαν 

καλλωπιστικές ή σαν φράχτης, τον επόµενο χρόνο από τη φύτευση τους, κλαδεύονται 

χαµηλά, γύρο στα δέκα εκατοστά από το έδαφος. Έτσι δίνουν πυκνότερη και 

ζωηρότερη βλάστηση. Για τη διαµόρφωση δενδρώδους µορφής, το δενδρύλλιο 



18 

µονοβεργίζεται µέχρι του επιθυµητού ύψους (60-70 εκ.), και παρακολουθείται κάθε 

χρόνο για την αφαίρεση των παραφυάδων και βλαστών του κορµού. Ωστόσο ακόµα και 

στις συγκροτηµένες φυτείες συνιστάται περισσότερο το θαµνώδες πολύκορµο σχήµα, 

γιατί δίνει µεγαλύτερη παραγωγή, γιατί γίνονται ευκολότερα οι περιποιήσεις και η 

συγκοµιδή, και γιατί είναι εύκολη η βαθµιαία αντικατάσταση των πιο γηρασµένων 

κορµών. Κατά τα άλλα η κόµη αφήνεται να πάρει το φυσικό ανοιχτό κυπελλοειδές 

σχήµα. 

β) κλάδεµα καρποφορίας. Το κλάδεµα καρποφορίας συνίσταται στην εξασφάλιση 

τέλειου φωτισµού και αερισµού. Αφαιρούνται οι αχρείαστες παραφυάδες, τα πολύ 

πυκνά ή εξαντληµένα εσωτερικά κλαδιά και ακόµα µπορεί να βραχύνονται κάπως τα 

πολύ µακριά και ζωηρά, για να δώσουν περισσότερους καρποφόρους κλαδίσκους. 

(Αγάθος, 1975). 

 

4.7 Εχθροί-ασθένειες-φυσιολογικά προβλήµατα 

4.7.1 Εχθροί 

Από τα έντοµα πιο πολλές ζηµιές στη ροδιά κάνουν: οι µελίγκρες, που αποµυζούν 

χυµούς και κατσαρώνουν τους τρυφερούς βλαστούς µε τα νεοεκπτυσσόµενα φύλλα και 

καµιά φορά τα άνθη. ∆ιάφορες ψώρες (κοκκοειδή), όπως ο Aspidiotus, ο Diaspis, κ.α, 

µπορεί να προσβάλουν τη ροδιά και ιδιαίτερα ο ψευδόκοκκος (Pseudococcus citri). 

Σπανιότερα µπορεί να προσβάλει τη ροδιά η προνύµφη της Ζευζέρας. Επίσης καµιά 

φορά µπορεί να προσβληθούν τα ρόδια και από τη µύγα της µεσογείου. Άλλα έντοµα 

που µπορεί να προσβάλουν τη ροδιά είναι οι αφίδες που εµφανίζονται την άνοιξη 

στους νεαρούς βλαστούς, στα φύλλα και σπανιότερα στα άνθη, αποµυζώντας χυµούς. Η 

ροδιά προσβάλετε και από την προνύµφη του φλοιοφάγου που τρυπά το φλοιό του 

δένδρου και τρέφεται από το εσωτερικό. Όταν τα συµπτώµατα πλέον είναι ορατά, τα 

δένδρα αρχίζουν να χάνουν την παραγωγικότητα τους. Το σοβαρότερο παράσιτο της 

ροδιάς είναι η πεταλούδα Pomegranate (Virachola isocrate Fabr) που προκαλεί 

σοβαρή ζηµιά στους καρπούς. Οι προνύµφες αυτού του εντόµου είναι υπεύθυνες για να 

σαπίσουν τα ρόδια και να πέσουν πρόωρα κατά την περίοδο των βροχών. Τα ρόδια, 

εκτός από τα έντοµα είναι ιδιαίτερα αρεστά και στα ποντίκια, τα οποία αναγνωρίζουν 

τα ώριµα, ανοίγουν µια οπή και τρώνε τους σπόρους. (Αγάθος, 1975). 

 

4.7.2 Ασθένειες 
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 Η ροδιά δεν προσβάλλεται εύκολα από ασθένειες. Μεγάλο πρόβληµα αποτελούν οι 

σήψεις που εµφανίζονται σε ώριµους καρπούς. Σε ώριµα ρόδια µωλωπισµένα ή 

πληγωµένα ή και σκασµένα µπορεί να αναπτυχθεί σήψη από Sclerotinia sp. Ακόµη και 

κατά τη διατήρηση των καρπών σε υγρή αποθήκη µπορεί να παρατηρηθεί σήψη είτε 

σαν κι αυτή, είτε από µούχλες (Penicillium sp.). Αποφυγή µωλωπισµών, διαλογή, 

εξασφάλιση υγρασίας και αερισµού είναι κάποια από τα προληπτικά µέτρα που πρέπει 

να λάβουµε για την αποφυγή προσβολών. (Αγάθος, 1975). 

 

4.7.3 Φυσιολογικά προβλήµατα 

Ένα από τα φυσιολογικά προβλήµατα που παρουσιάζονται είναι το σκάσιµο των 

καρπών. Τα ακανόνιστα ποτίσµατα είναι µία από τις αιτίες σκασίµατος των καρπών 

καθώς ενισχύεται και διευκολύνεται κι από τη σκλήρυνση µέχρι και νέκρωση της 

φλούδας από ηλίαση.  

Το άλλο σοβαρό φυσιολογικό πρόβληµα είναι η πτώση των ανθέων. Η ροδιά 

ανθίζει επί ένα µήνα συνεχώς. Τα πρώτα άνθη δένουν ενώ όσα ανθίσουν κατόπιν 

πέφτουν κατά µεγάλο ποσοστό. Τα άνθη πέφτουν επίσης από αδυναµία, εξάντληση του 

δένδρου ή αντίθετα από βλαστοµανία (πολύ άζωτο ή κοπριές µαζί µε πολύ νερό). 

Πέφτουν επίσης και τα άνθη µε ατελή τα θηλυκά όργανα. (Αγάθος, 1975). 

 

4.8 Ωρίµανση-συγκοµιδή-συντήρηση 

4.8.1 Ωρίµανση 

Η ωρίµανση των καρπών γίνεται κατά τα τέλη Σεπτέµβρη – Οκτώβρη. Η επιδερµίδα 

τους γίνεται πολύ γυαλιστερή και παίρνει έντονους χρωµατισµούς, από το κιτρινορόζ 

µέχρι το βαθύ κόκκινο, και οι σπόροι γλυκαίνουν και παίρνουν κι αυτοί το χρώµα της 

ποικιλίας, από ανοιχτό ροζ µέχρι βαθύ κόκκινο. (Αγάθος, 1975). 

 

4.8.2 Συγκοµιδή  

Η συγκοµιδή τους γίνεται το φθινόπωρο (µετά την ωρίµανση). Η συλλογή τους 

γίνεται µε αποκοπή του ποδίσκου σε µήκος 0,5 εκατοστά, χωρίς να ζηµιωθεί ο φλοιός 

των καρπών, πάντοτε µε το χέρι και µε τη χρησιµοποίηση ψαλιδιού, όπως τα 

εσπεριδοειδή. (Αγάθος, 1975). 

 

4.8.3 Συντήρηση 
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Κατά τη συντήρηση στο ψυγείο οι καρποί της ροδιάς γίνονται καλύτεροι, 

περισσότερο χυµώδεις και αρωµατικοί. Τα ρόδια µπορούν να συντηρηθούν µέχρι 7 

µήνες στους 1-5 οC και 85-90 % σχετική υγρασία. Εάν η σχετική υγρασία αυξηθεί στο 

95 % τότε µειώνεται η συντηρησιµότητα τους στους δύο µήνες. Οι σπόροι της ροδιάς 

µπορούν να συντηρηθούν σαν κατεψυγµένοι για χρονικό διάστηµα έξι µηνών. (Αγάθος, 

1975). 

 

5. Χρησιµότητα 

 

Η χρησιµότητα του ροδιού ήταν σηµαντική από την αρχαιότητα. O Ιπποκράτης 

συνιστούσε χυµό ροδιού ως αφροδισιακό ρόφηµα κατάλληλο και για το στοµάχι. Ο 

∆ιοσκουρίδης και ο Πλίνιος πρότειναν το αφέψηµα ρίζας και φλούδας ροδιού για τα 

παράσιτα του εντέρου. Πηχτό αφέψηµα ροδιού µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε γαργάρες 

για τον πονόλαιµο. Οι αποξηραµένες ρίζες της ροδιάς γίνονται αφέψηµα που θεραπεύει 

από τις γυναικολογικές παθήσεις και ανακουφίζει από τη ναυτία. Σύµφωνα µε την 

περσική δηµώδη Ιατρική, το αφέψηµα από τα κατακόκκινα λουλούδια της ροδιάς 

µπορεί να ανακουφίσει από τους έντονους πόνους στο στοµάχι. Χυµός ροδιού 

αναµεµειγµένος µε λάδι ελιάς χρησιµοποιείται για την εξάλειψη κηλίδων του δέρµατος. 

Η σύγχρονη κοσµετολογία χρησιµοποιεί το ρόδι και τις αντιοξειδωτικές του ιδιότητες 

για την παρασκευή αντιγηραντικών προϊόντων. Ένα ποτήρι µε φρέσκο χυµό ροδιού 

είναι πλούσιο σε κάλιο, σίδηρο, σελήνιο (αντιοξειδωτική ουσία) βιταµίνες Α, Β1, Β2 

και C. Τα 100 γραµµάρια χυµού περιέχουν µόλις 70 θερµίδες. 
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1. Υλικά και µέθοδοι 

 

Η εργασία για τον εντοπισµό των γενοτύπων ροδιάς ξεκίνησε στις αρχές Οκτωβρίου 

του 2007 σε περιοχές και χωριά του Ν. Ηρακλείου µε τη βοήθεια των καλλιεργητών. 

Στις 16 Οκτωβρίου 2007 ξεκίνησε η συλλογή των καρπών και ολοκληρώθηκε στις 7 

Νοεµβρίου 2007.  Οι καρποί διατηρήθηκαν σε ψυγείο θερµοκρασίας 2ο C µέχρι να 

γίνουν οι µετρήσεις. 

Για κάθε γενότυπο που εντοπίστηκε συµπληρώθηκε ένα έντυπο (Εικόνα 3) µε τα 

στοιχεία του καλλιεργητή, τα χαρακτηριστικά της περιοχής καλλιέργειας (τοποθεσία, 

υψόµετρο, τοπογραφία της περιοχής), τη σύσταση του εδάφους, την προέλευση του 

δένδρου, τα χαρακτηριστικά του δένδρου και του καρπού, καθώς και τις καλλιεργητικές 

φροντίδες που δέχεται το κάθε δένδρο ετησίως. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………………………………………………………………….. 
Τηλέφωνο………………………………………………………………………………………. 

Περιοχή καλλιέργειας: 
∆ήµος……………………………………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα……………………………… 
Τοποθεσία…………………………………………….Υψόµετρο…………………….……….. 

Τοπογραφία περιοχής: 
Ορεινή ΝΑΙ ΟΧΙ………….…Ηµιορεινή ΝΑΙ ΟΧΙ………..……Πεδινή ΝΑΙ ΟΧΙ 

Σύσταση Εδάφους: 
Αµµώδες ΝΑΙ ΟΧΙ ……….....Αργιλώδες ΝΑΙ ΟΧΙ …….…....Πηλώδες ΝΑΙ ΟΧΙ 
Ηλικία δέντρου……………………………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί……………..………..... 

Προέλευση δέντρου: 
Αυτόχθονη ΝΑΙ ΟΧΙ ………………………………..….………Εισαγόµενη ΝΑΙ ΟΧΙ 
Όνοµα ποικιλίας……………………………………………..………………………………..... 
Τοπική ονοµασία……………………………………………..………………………………… 
Μικρόκαρπη ΝΑΙ ΟΧΙ……………………………..…...…….Μεγαλόκαρπη ΝΑΙ ΟΧΙ 

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΝΑΙ ΟΧΙ 
Μέγεθος σπόρων…………………...Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……….………………..... 
Χρώµα καρπών (εξωτ.)……………………..…..Χρώµα σπόρων……………………………... 
Ευκολία αφαίρεσης σπόρων………………………..…………………………………………... 
Γεύση σπόρων…..Γλυκιά …………………….....Υπόξυνη ……….………..….….Ξυνή 
Σχίσιµο καρπών………………………………………………………..……………………….. 
Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή ……….….….Μέτρια …..…….……...Μεγάλη 
Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………..……………………...… 
Πρώιµη ποικιλία ΝΑΙ ΟΧΙ …………………...………..……Όψιµη ποικιλία ΝΑΙ ΟΧΙ 
Ξηρική ΝΑΙ ΟΧΙ ………………………………………..…...…Αρδευόµενη ΝΑΙ ΟΧΙ 

Καλλιεργητικές φροντίδες: 
Λίπανση ΝΑΙ ΟΧΙ …………………………………..…………..…Κλάδεµα ΝΑΙ ΟΧΙ 

Φυτοπροστασία ……….ΝΑΙ ΟΧΙ 
Ηµεροµηνία αναγνώρισης……………………………………………………………………… 

 
Παρατηρήσεις……………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………..                                                                    Ο υπεύθυνος 

Εικόνα 3. Έντυπο που χρησιµοποιήθηκε  για την καταγραφή στοιχείων για κάθε γενότυπο ροδιάς. 
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Αφού ολοκληρώθηκε η συλλογή των καρπών και από τους 20 γενότυπους (4 

καρποί/δένδρο) και συντηρήθηκαν µέχρι την ολοκλήρωση της συλλογής τους σε ψυγείο 

στους 2ο C, ξεκίνησε η περιγραφή των χαρακτηριστικών των καρπών.  

Οι µετρήσεις στα χαρακτηριστικά των καρπών αφορούσαν τα ποσοτικά 

χαρακτηριστικά του καρπού, δηλαδή το βάρος του καρπού, τη διάµετρο του 

ισηµερινού, τη διάµετρο του κάλυκα, το ύψος του καρπού µαζί µε τον κάλυκα, το ύψος 

του καρπού χωρίς τον κάλυκα, το χρώµα του φλοιού και το πάχος του φλοιού. Τα 

ποσοτικά χαρακτηριστικά του σαρκώδους σπέρµατος δηλαδή το βάρος των 

σαρκωδών σπερµάτων κάθε καρπού, το βάρος του φλοιού, του ύπερου και του 

ενδοσπερµίου, το χρώµα του σαρκώδους σπέρµατος, το µήκος του σαρκώδους σπέρµατος, 

το βάρος του σαρκώδους σπέρµατος, το βάρος του σπέρµατος (κουκουτσιού), το ποσοστό 

% των σαρκωδών σπερµάτων/καρπό και το ποσοστό % του σπέρµατος/σαρκώδες 

σπέρµα. Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του σαρκώδους σπέρµατος δηλαδή τα ολικά 

∆ιαλυτά Στερεά % (Brix) και η οξύτητα του χυµού (σε κιτρικό) %). Τα οργανοληπτικά 

χαρακτηριστικά δηλαδή την εµφάνιση των σαρκωδών σπερµάτων, τη γεύση της 

σάρκας, το χυµώδες της σάρκας, το τραγανό της σάρκας και την ενόχληση του σπέρµατος 

(κουκουτσιού) τα οποία βαθµολογήθηκαν από οµάδα καταναλωτών. Τέλος κατά τη 

συµπλήρωση του απογραφικού δελτίου καταγράφηκαν επίσης κάποιες σηµαντικές 

πληροφορίες που αφορούσαν το σχίσιµο του καρπού, την παρουσία αγκαθιών στα 

κλαδιά, και τις καλλιεργητικές φροντίδες (λίπανση, άρδευση, κλάδεµα, φυτοπροστασία) 

που δέχονταν κάθε ένας από τους γενότυπους που καταγράφηκε. 

 Ανάλογες µετρήσεις σαν αυτές που έγιναν στην παρούσα εργασία έχουν γίνει σε 

παρόµοιες ερευνητικές εργασίες που είχαν ως σκοπό την αξιολόγηση νέων γενοτύπων 

ροδιάς (Amorós et al., 2000; Barone et al., 2000, Λιονάκης και Λυδάκης, 2004). 

 

1.1 Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού. 

1.1.1 Βάρος καρπού (gr). Κάθε ένας από τους καρπούς ζυγιζόταν χωριστά σε 

ηλεκτρονική ζυγαριά. Ανάλογα µε το βάρος του κάθε καρπού έγινε κατάταξη σε µία 

από τις παρακάτω κατηγορίες. 

1. =πολύ µικρό (<100 gr) 
2. =µικρό (100-150 gr) 
3. =µέτριο (150-225 gr) 
4. =µεγάλο (225-375 gr) 
5. =πολύ µεγάλο (>375 gr) 
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1.1.2 ∆ιάµετρος Ισηµερινού (mm). Σε κάθε ένα καρπό χωριστά µετρήθηκε η 

διάµετρος ισηµερινού του µε παχύµετρο (Εικόνα 2). 

 

1.1.3 ∆ιάµετρος κάλυκα (mm). Σε κάθε ένα καρπό χωριστά µετρήθηκε η 

διάµετρος του κάλυκα του µε παχύµετρο (Εικόνα 2). 

 

1.1.4 Ύψος µε κάλυκα (mm). Μετρήθηκε το ύψος κάθε καρπού µαζί µε τον 

κάλυκα του µε παχύµετρο. 

 

1.1.5 Ύψος χωρίς κάλυκα (mm). Μετρήθηκε το ύψος του καρπού χωρίς τον 

κάλυκα του µε παχύµετρο (Εικόνα 4). 

 
Εικόνα 4. Α: διάµετρος κάλυκα, Β: ύψος µε κάλυκα, C: ύψος χωρίς κάλυκα, D: διάµετρος ισηµερινού. 

 

1.1.6 Χρώµα φλοιού. Το χρώµα του φλοιού του καρπού αφορούσε τον 

εξωτερικό χρωµατισµό του καρπού όταν αυτός βρίσκεται σε ώριµο στάδιο. Το χρώµα 

αυτό προσδιορίστηκε µε τη βοήθεια της παρακάτω κλίµακας και έγινε κατάταξη σε µία 

από τις παρακάτω κατηγορίες: 

1. =πρασινοκίτρινο 
2. =κίτρινο 
3. =κοκκινοκίτρινο 
4. =κόκκινο 
5. =σκούρο κόκκινο 
6. =µωβ κόκκινο 
7. =σκούρο µωβ κόκκινο 

 

1.1.7 Πάχος φλοιού (mm). Το πάχος του φλοιού του καρπού µετρήθηκε µε το 

παχύµετρο στην περιοχή του ισηµερινού του καρπού. 
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1.2 Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος.  

 

1.2.1 Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr). Κάθε ένας από τους καρπούς 

καθαριζόταν χωριστά και ζυγίζονταν µόνο τα σαρκώδη σπέρµατα του σε ηλεκτρονική 

ζυγαριά ακριβείας (Εικόνα 5). 

 

 
Εικόνα 5. Ζύγιση σαρκωδών σπερµάτων σε ηλεκτρονική ζυγαριά. 

 

1.2.2 Βάρος φλοιού, ύπερου και ενδοσπερµίου (gr). Μετά από τον καθαρισµό 

κάθε καρπού, και τη ζύγιση των σαρκωδών σπερµάτων του, ζυγίζονταν χωριστά σε 

ηλεκτρονική ζυγαριά ακριβείας, ο φλοιός µαζί µε τον ύπερο και το ενδοσπέρµιο. 

 

1.2.3 Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος. Το χρώµα του σαρκώδους σπέρµατος 

αφορούσε τον χρωµατισµό που παίρνει το σαρκώδες σπέρµα όταν βρίσκεται σε ώριµο 

στάδιο. Το χρώµα αυτό προσδιορίστηκε µε τη βοήθεια της παρακάτω κλίµακας και 

έγινε κατάταξη σε µία από τις κατηγορίες  

1. =λευκό 
2. =ανοιχτό ροζέ 
3. =ροζέ 
4. =σκούρο ροζέ 
5. =ροζέ κόκκινο 
6. =κόκκινο 
7. =πολύ κόκκινο 
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1.2.4 Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm). Σαν µήκος σαρκώδους σπέρµατος 

χρησιµοποιήθηκε ο µέσος όρος δέκα σαρκωδών σπερµάτων που πάρθηκαν τυχαία από 

το σύνολο τους και µετρήθηκαν µε παχύµετρο (Εικόνα 6). 

 

 
Εικόνα 6. µέτρηση µήκους 10 σαρκωδών σπερµάτων µε παχύµετρο. 

 

1.2.5 Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr). Τυχαία ζυγίστηκαν δέκα σαρκώδη 

σπέρµατα από το σύνολο τους σε ζυγαριά ακριβείας και ο µέσος όρος αυτών αποτέλεσε 

το βάρος του ενός σαρκώδους σπέρµατος. (Εικόνα 7). 

 

 
Εικόνα 7. Ζύγιση 10 σαρκωδών σπερµάτων σε ηλεκτρονική ζυγαριά. 

 

1.2.6 Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr). Για τη µέτρηση του βάρους του 

σπέρµατος πάρθηκαν δέκα τυχαία σαρκώδη σπέρµατα και αφού αφαιρέθηκε η σάρκα 

σε κάθε ένα από αυτά, ζυγίστηκαν  και τα δέκα σπέρµατα µαζί σε ηλεκτρονική ζυγαριά 

ακριβείας. Ο µέσος όρος αυτών αποτέλεσε το βάρος του ενός σπέρµατος (Εικόνα 8). 
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Εικόνα 8. Ζύγιση 10 σπερµάτων σε ηλεκτρονική ζυγαριά. 

1.2.7 Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων/καρπό. Το ποσοστό αυτό 

υπολογίστηκε από τον τύπο: (βάρος σαρκωδών σπερµάτων σε gr x 100)/βάρος καρπού 

σε gr. Έτσι βρέθηκε σε κάθε έναν καρπό το ποσοστό % που καταλαµβάνουν τα 

σαρκώδη σπέρµατα µέσα στον καρπό. 

 

1.2.8 Ποσοστό % σπέρµατος/σαρκώδες σπέρµα. Το ποσοστό αυτό 

υπολογίστηκε από τον τύπο: (βάρος 10 σπερµάτων σε gr x 100)/βάρος 10 σαρκωδών 

σπερµάτων σε gr. Έτσι βρέθηκε σε κάθε ένα σαρκώδες σπέρµα το ποσοστό % που 

καταλαµβάνει το σπέρµα (κουκούτσι). 

 

1.3 Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος. 

 

1.3.1 Ολικά ∆ιαλυτά Στερεά % (Brix)  Μετρήθηκαν σε χυµό σαρκωδών 

σπερµάτων µε ηλεκτρονικό διαθλασίµετρο χειρός. 

 

1.3.2 Οξύτητα (σε κιτρικό) %. Σε 100 gr χυµό από σαρκώδη σπέρµατα έγινε 

τιτλοδότηση µε 0,1 Ν ΝαΟΗ. Με τη χρησιµοποίηση του παρακάτω τύπου έγινε ο 

υπολογισµός του κιτρικού οξέος. (Κατανάλωση 0,1 Ν ΝαΟΗ σε ml x 0,64)/βάρος 

χυµού σε gr. 

 

1.4 Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος.  

Για την εµφάνιση των σαρκωδών σπερµάτων, τη γεύση σάρκας των σαρκωδών 

σπερµάτων, το χυµώδες της σάρκας και το τραγανό της σάρκας έγινε κατανάλωση των 

σαρκωδών σπερµάτων κάθε καρπού από µία οµάδα τεσσάρων ατόµων και βγήκε ο  

µέσος όρος των εκτιµήσεων.  
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 1.4.1 Η εµφάνιση των σαρκωδών σπερµάτων κρίθηκε από το µέσο όρο και 

των τεσσάρων ατόµων σύµφωνα µε το πώς ο καθένας κρίνει µακροσκοπικά την 

εξωτερική εµφάνιση των σαρκωδών σπερµάτων κάθε καρπού και βαθµολογεί σύµφωνα 

µε τη δική του γνώµη από το 1 έως το 5 (1= πολύ καλή, 2= καλή, 3= µέτρια, 4= κακή, 

5=πολύ κακή). 

 

 1.4.2 Η γεύση της σάρκας του σαρκώδους σπέρµατος. Κάθε άτοµο 

βαθµολογούσε από το 1 έως το 5 (1 = πολύ ξινό -λίγο γευστικό-, 5 = πολύ γλυκό -πολύ 

γευστικό). 

 

 1.4.3 Το χυµώδες της σάρκας αφορούσε την ποσότητα του χυµού που περιείχε 

κάθε σαρκώδες σπέρµα, στο χυµώδες µέρος του, εκτός από το σπέρµα (κουκούτσι), και 

βαθµολογούνταν από 1 έως 5, για το αν ήταν λίγο χυµώδες έως πολύ χυµώδες το 

σαρκώδες σπέρµα (1= λίγο χυµώδες, 5= πολύ χυµώδες) 

 

 1.4.4 Το τραγανό της σάρκας. προσδιοριζόταν από 1 έως 5 σύµφωνα µε το 

πόσο τραγανή ή όχι ήταν η σάρκα του σαρκώδους σπέρµατος κατά την κατανάλωση 

του (1=λίγο τραγανό, 5=πολύ τραγανό). 

 

 1.4.5 Η ενόχληση του σπέρµατος (κουκουτσιού), εκτιµήθηκε από τους 

καταναλωτές  µε ένα ναι ή ένα όχι κατά πόσο είναι ενοχλητικό το σπέρµα όταν 

καταναλώνουµε τα σαρκώδη σπέρµατα του ροδιού (Ναι= ενοχλητικό, Όχι= καθόλου 

ενοχλητικό). 

 

 1.4.6. Στατιστική επεξεργασία στοιχείων 

 Στην παρούσα µελέτη παρουσιάζονται δεδοµένα από 20 γενότυπους (γενότυποι 

1-20). Η στατιστική ανάλυση των δεδοµένων έγινε βάσει του κριτηρίου Duncan για 

επίπεδο πιθανότητας P<0,05. Τέλος, το σύνολο των δεδοµένων που καταγράφηκαν ανά 

επανάληψη (δείγµα καρπών) και γενότυπο συσχετίστηκαν µεταξύ τους και 

προσδιορίστηκαν οι συντελεστές γραµµικής συσχέτισης (r) και η σηµαντικότητά τους 

για P<0,05 (n=80). 
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2. Αποτελέσµατα – Συζήτηση 
 
2.1 Αποτελέσµατα 
  
Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού (Πίνακας 1). 

Το βάρος του καρπού ήταν ένα µέτρο σύγκρισης του µεγέθους, του ενός καρπού 

µε τον άλλο. Ο µικρότερος σε µέγεθος καρπός ήταν του γενότυπου 2 και ζύγιζε 111 gr, 

ενώ ο µεγαλύτερος ήταν ο γενότυπος 3 και ζύγιζε 616,2 gr. 

Η διάµετρος του ισηµερινού του κάθε καρπού που µετρήθηκε βρέθηκε να είναι 

σχεδόν ανάλογη του βάρους, δηλαδή όσο αυξανόταν το βάρος του καρπού αυξανόταν  

και η διάµετρος του ισηµερινού του. Η µικρότερη διάµετρος ισηµερινού βρέθηκε να 

είναι 63mm στον µικρότερο σε βάρος καρπό δηλαδή στο γενότυπο 2 και η µεγαλύτερη 

βρέθηκε 108,3mm στον µεγαλύτερο σε βάρος καρπό δηλαδή στο γενότυπο 3. 

Η διάµετρος του κάλυκα φαίνεται να είναι ένα ουδέτερο χαρακτηριστικό αφού 

στις µετρήσεις δεν έδειξε να έχει σχέση µε την κατά βάρος αύξηση του καρπού. Έτσι η 

µικρότερη διάµετρος κάλυκα βρέθηκε στον γενότυπο 8, µε 16mm διάµετρο κάλυκα, και 

η µεγαλύτερη διάµετρος στον γενότυπο 17 µε 24,8mm διάµετρο κάλυκα. 

Το ύψος του καρπού µε κάλυκα είναι σχεδόν ανάλογο µε το βάρος του καρπού, 

δηλαδή όσο µεγαλύτερος ο καρπός σε βάρος τόσο µεγαλύτερο και το ύψος του µαζί µε 

τον κάλυκα. Σύµφωνα µε τις µετρήσεις φαίνεται το µικρότερο ύψος µε κάλυκα να το 

έχει ο µικρότερος σε βάρος καρπός δηλαδή ο γενότυπος 2 και είναι 66,5mm και το 

µεγαλύτερο ύψος µε κάλυκα να το έχει ο µεγαλύτερος σε βάρος καρπός δηλαδή ο 

γενότυπος 3 και είναι 113,8mm. 

Το ύψος του καρπού χωρίς κάλυκα είναι σχεδόν ίδια µέτρηση µε την 

προηγούµενη χωρίς να συµπεριληφθεί το ύψος του κάλυκα. Και εδώ ισχύει ότι ισχύει 

παραπάνω όσον αφορά την σχέση βάρους του καρπού µε το ύψος του. Έτσι το 

µικρότερο ύψος το έχει ο µικρότερος σε βάρος καρπός δηλαδή ο δεύτερος και το 

µεγαλύτερο ο τρίτος γενότυπος. 

Το χρώµα του φλοιού ή εξωτερικό χρώµα καρπού όπως θα µπορούσαµε να το 

πούµε, είναι ένα χαρακτηριστικό γνώρισµα της ωριµότητας ενός καρπού. Στον πίνακα 

των αποτελεσµάτων του χρώµατος αντικαταστήσαµε το χρώµα κάθε καρπού µε ένα 

αριθµό για να γίνει ευκολότερα η επεξεργασία των αποτελεσµάτων (0,0: πράσινο, 0,5: 

πρασινοκίτρινο, 1,0: κίτρινο, 1,5: κοκκινοκίτρινο, 2,0: κόκκινο).   Όπως φαίνεται και 

στον πίνακα οι περισσότεροι καρποί συγκοµίστηκαν µε κοκκινοκίτρινο χρωµατισµό 
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φλοιού και κάποιοι άλλοι µε κόκκινο χρωµατισµό, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι κάποιοι 

από αυτούς δεν ήταν ώριµοι.  

Το πάχος του φλοιού δείχνει να είναι ένα ουδέτερο χαρακτηριστικό κάθε 

γενότυπου αφού δεν έχει σχέση η αύξηση του µε την αύξηση του βάρους του καρπού. 

Το µόνο που µπορεί να υποθεί όπως φαίνεται και στον πίνακα είναι ότι το µεγαλύτερο 

πάχος φλοιού αντιστοιχεί στον µεγαλύτερο σε βάρος καρπό δηλαδή τον γενότυπο 3. 

Πίνακας 1. Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού. Μέσος όρος ± τυπικό σφάλµα. 
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1 123,2 18,72 65,5 3,12 17,3 0,25 72,3 3,25 55,8 3,79 1,125 0,24 3,3 0,14 

2 111,0 6,95 63,0 1,08 18,3 0,63 66,5 2,84 52,0 1,68 2,0 0,00 3,5 0,29 

3 616,2 79,51 108,3 4,27 19,0 0,91 113,8 5,14 91,8 4,87 1,5 0,00 5,1 0,52 

4 187,3 7,28 73,3 1,03 20,0 0,71 81,3 1,49 65,3 1,84 2,0 0,00 3,0 0,00 

5 153,7 3,67 69,3 1,11 17,8 0,25 73,8 1,49 60,0 1,08 1,5 0,00 3,0 0,00 

6 198,1 12,56 76,0 2,04 21,0 0,41 79,0 1,78 61,0 1,68 1,5 0,00 4,0 0,00 

7 212,2 4,38 79,0 0,71 22,3 0,75 82,5 0,96 65,3 1,65 1,5 0,00 3,0 0,00 

8 192,5 31,91 75,0 3,63 16,0 0,58 79,8 3,97 64,8 4,07 1,5 0,00 2,6 0,24 

9 203,6 13,91 77,3 1,89 23,3 1,38 80,5 1,19 64,0 1,47 1,5 0,00 4,8 0,48 

10 161,3 11,31 73,0 2,55 21,0 0,71 76,3 2,75 58,0 2,86 1,5 0,00 3,0 0,00 

11 118,8 7,04 62,8 1,44 18,3 0,63 75,8 1,89 58,0 0,82 1,5 0,00 3,5 0,29 

12 364,7 33,29 93,3 3,38 23,5 0,29 95,8 3,90 80,5 1,85 1,5 0,00 4,0 0,00 

13 379,0 22,68 92,0 1,41 22,5 0,87 97,3 0,85 77,0 0,82 1,5 0,00 3,0 0,00 

14 245,3 5,37 81,0 0,71 19,5 1,19 87,0 1,08 69,5 0,65 2,0 0,00 3,0 0,00 

15 298,5 44,74 84,8 3,47 24,0 1,58 88,0 2,35 73,5 3,59 1,5 0,00 4,3 0,25 

16 222,6 16,04 76,0 1,47 18,8 0,95 81,3 4,13 69,3 2,17 1,5 0,00 2,0 0,00 

17 194,3 38,98 72,5 3,77 24,8 0,48 79,0 3,87 62,8 5,81 1,5 0,20 4,0 0,00 

18 203,3 23,49 77,3 2,81 21,0 0,58 81,0 1,96 63,8 1,75 2,0 0,00 3,0 0,00 

19 167,3 10,55 72,5 1,32 21,5 0,50 71,0 1,91 57,0 1,78 2,0 0,00 3,0 0,00 

20 183,1 5,77 72,0 0,41 21,3 0,63 78,3 1,89 64,0 1,29 1,5 0,00 2,5 0,00 

 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος (Πίνακας 2). 

Θα µπορούσαµε να πούµε ότι το βάρος  των σαρκωδών σπερµάτων είναι 

ανάλογο του βάρους του καρπού µε µερικές εξαιρέσεις γενοτύπων που εµφανίζουν 

αντιστρόφως ανάλογο το βάρος των  σαρκωδών σπερµάτων προς το βάρος του καρπού. 

Το µικρότερο βάρος σαρκωδών σπερµάτων το είχε ο γενότυπος 2 ( ο µικρότερος σε 

βάρος καρπός) και ήταν 50,8gr και το µεγαλύτερο βάρος σαρκωδών σπερµάτων το είχε 

ο γενότυπος 3 ( ο µεγαλύτερος σε βάρος καρπός) και ήταν 356,8gr. 
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Το βάρος όσων αποµένουν από τον καθαρισµό ενός ροδιού και την αφαίρεση 

των σπόρων ( βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου) µπορεί να βρεθεί, εκτός από το να 

ζυγίσουµε τα «υπολείµµατα» αυτά, µε το να αφαιρέσουµε από το βάρος του καρπού, το 

βάρος των σαρκωδών σπερµάτων. Το χαρακτηριστικό αυτό συνδέεται άµεσα µε το 

βάρος των σαρκωδών σπερµάτων και είναι αντιστρόφως ανάλογο του βάρους τους. 

Πίνακας 2. Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος. Μέσος όρος ± τυπικό σφάλµα.     

Γ
Ε
Ν
Ο
Τ
Υ
Π
Ο
Σ

 

Β
ά

ρ
ο
ς 

σ
α

ρ
κ

ω
δ
ώ

ν 
σ

π
ερ

µ
ά

τω
ν 

(g
r)

 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

Β
ά

ρ
ο
ς 

φ
λ
., 

υ
π

ερ
.,

 ε
νδ

. 
(g

r)
 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

Χ
ρ
ώ

µ
α
 σ

α
ρ
κ

ώ
δ
ο

υ
ς 

σ
π

έρ
µ

α
το

ς 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

Μ
ή

κ
ο
ς 

σ
α

ρ
κ

ώ
δ
ο

υ
ς 

σ
π

έρ
µ

α
το

ς 
(m

m
) 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

Β
ά

ρ
ο
ς 

σ
α

ρ
κ

ώ
δ
ο

υ
ς 

σ
π

έρ
µ

α
το

ς 
(g

r)
 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

Β
ά

ρ
ο
ς 

σ
π

έρ
µ

α
το

ς(
g

r)
 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

Π
ο

σ
ο

σ
τό

 %
 σ

α
ρ
κ

ω
δ
ώ

ν 
σ

π
ερ

µ
ά

τω
ν 

/κ
α

ρ
π
ό
 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

Π
ο

σ
ο

σ
τό

 %
 σ

π
έρ

µ
α

το
ς/

σ
α

ρ
κ

ώ
δ
ες

 
σ

π
έρ

µ
α
 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

1 72,8 12,12 50,4 7,00 1,500 0,00 9,38 0,25 0,3 0,01 0,0303 0,00 58,6 1,76 11,4 0,51 

2 50,8 2,89 60,2 4,41 1,750 0,43 9,40 0,26 0,3 0,01 0,0430 0,00 45,8 1,04 15,6 0,62 

3 356,8 54,76 259,4 27,29 2,500 0,00 13,58 0,53 0,6 0,03 0,0450 0,00 57,2 2,41 7,1 0,54 

4 118,7 8,52 68,6 2,90 0,500 0,00 10,33 0,05 0,3 0,02 0,0373 0,00 63,2 2,42 13,7 1,83 

5 87,1 7,14 66,6 4,79 2,500 0,00 9,20 0,47 0,3 0,02 0,0370 0,00 56,5 3,55 12,7 1,14 

6 104,6 11,21 93,5 2,46 0,500 0,00 10,00 0,26 0,3 0,02 0,0400 0,00 52,4 2,41 15,2 1,14 

7 140,3 3,10 71,9 1,89 2,500 0,00 10,93 0,31 0,4 0,01 0,0313 0,00 66,1 0,54 8,2 0,21 

8 131,1 21,89 61,3 10,22 2,000 0,29 10,10 0,30 0,3 0,02 0,0303 0,00 68,0 0,98 10,9 0,82 

9 103,9 9,78 99,7 4,84 2,750 0,14 10,58 0,15 0,3 0,01 0,0293 0,00 50,8 1,66 8,9 0,57 

10 80,7 7,98 80,6 7,01 2,500 0,00 10,33 0,34 0,3 0,03 0,0423 0,00 49,9 3,06 12,3 0,47 

11 64,6 3,62 54,1 7,49 1,500 0,00 10,33 0,09 0,3 0,01 0,0308 0,00 54,9 4,26 10,0 0,47 

12 218,9 22,11 145,8 11,34 2,500 0,00 11,23 0,38 0,4 0,03 0,0238 0,00 59,9 0,80 6,1 0,45 

13 226,8 14,19 152,1 10,22 3,000 0,00 12,28 0,38 0,5 0,03 0,0450 0,00 59,9 1,15 8,8 0,34 

14 143,8 2,29 101,6 5,29 2,500 0,00 11,25 0,12 0,4 0,01 0,0313 0,00 58,7 1,35 8,0 0,44 

15 159,2 20,20 139,2 27,78 2,375 0,13 11,75 0,37 0,5 0,03 0,0375 0,00 54,6 4,55 8,0 1,25 

16 172,9 15,00 49,7 1,10 1,500 0,00 11,30 0,69 0,3 0,00 0,0270 0,00 77,4 1,31 9,2 1,26 

17 95,7 24,74 98,6 14,27 1,875 0,38 11,45 0,45 0,4 0,06 0,0305 0,00 47,3 3,42 7,7 0,36 

18 114,9 12,54 88,5 11,02 2,500 0,00 11,85 0,25 0,4 0,02 0,0290 0,00 56,6 0,50 7,1 0,24 

19 70,6 3,73 96,7 7,63 2,750 0,14 11,08 0,13 0,4 0,02 0,0275 0,00 42,4 1,38 6,7 0,24 

20 101,8 7,80 81,3 2,52 2,500 0,00 11,53 0,19 0,4 0,02 0,0393 0,00 55,4 2,44 9,8 0,83 

 

Το χρώµα των σαρκωδών σπερµάτων κάθε καρπού είναι χαρακτηριστικό της 

κάθε ποικιλίας ή στην περίπτωση µας, του κάθε γενότυπου. Στους γενότυπους που 

περιγράψαµε το χρώµα ποίκιλε από λευκό έως πολύ κόκκινο. Στον πίνακα των 

αποτελεσµάτων το χρώµα των σαρκωδών σπερµάτων έχει αντικατασταθεί µε αριθµούς 

έτσι ώστε να είναι ευκολότερος ο υπολογισµός των αποτελεσµάτων (0,0: λευκό, 0,5: 

ανοιχτό ροζέ, 1,0: ροζέ, 1,5: ροζέ-κόκκινο, 2,0: ανοιχτό κόκκινο, 2,5: κόκκινο, 3,0: 

πολύ κόκκινο).  



32 

Tο µήκος και το βάρος των σαρκωδών σπερµάτων ενός καρπού, εκτός από το 

µέγεθος του καρπού, φαίνεται να έχει σχέση και µε τον αριθµό των σπόρων που έχει ο 

καρπός κάθε γενότυπου. 

Το βάρος του σπέρµατος (κουκουτσιού) δεν φαίνεται να έχει σχέση µε την 

ανάπτυξη του καρπού, αλλά είναι πιθανότατα χαρακτηριστικό κάθε γενότυπου. 

Στον πίνακα 2 φαίνεται το ποσοστό % των σαρκωδών σπερµάτων ανά καρπό, 

δηλαδή το ποσοστό εκείνο του καρπού που καταλαµβάνουν τα σαρκώδη σπέρµατα και 

το ποσοστό % των σπερµάτων ανά σαρκώδες σπέρµα, δηλαδή το ποσοστό αυτό του 

σαρκώδους σπέρµατος που καταλαµβάνεται από το σπέρµα.   

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος (Πίνακας 3). 

Ο παρακάτω πίνακας µας δείχνει τα ολικά διαλυτά στερεά % (Brix) και την 

οξύτητα (σε κιτρικό) % για κάθε ένα από τους 20 γενότυπους χωριστά. 

Πίνακας 3. Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος. Μέσος όρος ± τυπικό σφάλµα. 

Γ
Ε
Ν
Ο
Τ
Υ
Π
Ο
Σ

 

Ο
λ
ικ

ά
 ∆

ια
λ
υ
τά

 
Σ

τε
ρ
εά

 %
 (Β

ri
x)

 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

Ο
ξύ

τη
τα

 (
σ

ε 
κ

ιτ
ρ

ικ
ό
) 

%
 

Τ
υ
π

ικ
ό
 σ

φ
ά

λ
µ

α
 

1 17,1 0,16 0,33 0,03 

2 17,9 0,26 0,62 0,05 

3 17,2 0,36 0,32 0,03 

4 19,2 0,07 0,62 0,07 

5 15,9 0,72 0,55 0,05 

6 16,7 0,23 0,37 0,04 

7 17,7 0,55 0,60 0,01 

8 18,8 0,82 0,58 0,03 

9 18,5 0,55 0,43 0,04 

10 19,2 0,69 2,23 0,03 

11 17,6 0,25 0,78 0,10 

12 17,4 0,14 0,53 0,03 

13 18,3 0,12 0,45 0,01 

14 19,5 0,09 0,58 0,01 

15 15,5 0,97 0,43 0,07 

16 15,4 1,10 0,41 0,06 

17 17,2 0,46 0,49 0,00 

18 20,8 0,32 0,41 0,02 

19 17,9 0,22 0,49 0,03 

20 17,5 0,14 0,57 0,03 

 

Τα ολικά διαλυτά στερεά % (Brix) των καρπών στους γενότυπους που 

µελετήθηκαν, κυµάνθηκαν από 15,4% έως και 20,8% µε τον γενότυπο 16 να έχει το 

µικρότερο ποσοστό και το γενότυπο 18 να έχει το µεγαλύτερο ποσοστό. 
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Τις ποικιλίες ή τους γενότυπους της ροδιάς µπορούµε να τους κατατάξουµε σε 

τρεις κατηγορίες, µε βάση την οξύτητα (σε κιτρικό) % που περιέχουν. Οι κατηγορίες 

αυτές είναι, γλυκές µε οξύτητα χυµού µικρότερη από 0,9%, ηµίγλυκες µε οξύτητα 

χυµού από 0,9% έως 1,8% και ξινές µε οξύτητα χυµού µεγαλύτερη από 1,8%. Έτσι όλοι 

σχεδόν οι γενότυποι που µελετήθηκαν κατατάσσονται στην πρώτη κατηγορία εκτός από 

τον γενότυπο 10 ο οποίος δείχνει να έχει οξύτητα 2,23% και κατατάσσεται στην τρίτη 

κατηγορία δηλαδή στις ξινές ποικιλίες. 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος (Πίνακας 4). 

Όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενο κεφάλαιο (υλικά και µέθοδοι) για τα 

οργανοληπτικά χαρακτηριστικά των σαρκωδών σπερµάτων, έγινε αξιολόγηση από µια 

οµάδα τεσσάρων ατόµων τα οποία και βαθµολόγησαν τους γενότυπους µε σκοπό την 

αξιολόγηση τους στην εµφάνιση των σαρκωδών σπερµάτων, τη γεύση, το χυµώδες, το 

τραγανό της σάρκας και την ενόχληση του σπέρµατος (κουκουτσιού) κατά την 

κατανάλωση. 

Η βαθµολογική κλίµακα των παραπάνω χαρακτηριστικών  ήταν από 1 έως 5 µε 

τον αριθµό να αυξάνει όσο καλύτερα ποιοτικά έβρισκε ο κάθε αξιολογητής. Μέσα από 

τη βαθµολόγηση και των τεσσάρων ατόµων βγήκε ο Μ.Ο ο οποίος και αποτέλεσε την 

τελική βαθµολόγηση κάθε γενότυπου. 

Στον Πίνακα 4 φαίνεται ότι στην εµφάνιση των σαρκωδών σπερµάτων 

(ελκυστικότητα)  οι γενότυποι 4 και 16 φαίνεται να έχουν κακή εµφάνιση αφού η 

βαθµολογία τους είναι 1,4 και 1,3 αντίστοιχα ενώ 6 από τους γενότυπους ξεπερνούν το 

4 της βαθµολογικής κλίµακας µε καλύτερο το γενότυπο 3 που φθάνει το 4,8 και 

χαρακτηρίζεται από καλή µέχρι άριστη η εµφάνιση του. 

Στη γεύση των σαρκωδών σπερµάτων οι γενότυποι 10 και 16 έχουν τη 

χειρότερη βαθµολογία 1,5 και 1,3 αντίστοιχα ενώ 3 γενότυποι φαίνεται να ξεπερνούν το 

4 της βαθµολογικής κλίµακας µε καλύτερους τους γενότυπους 3 και 20 που φθάνουν το 

4,1 και χαρακτηρίζονται ως γλυκοί. 

Στο χυµώδες των σαρκωδών σπερµάτων οι γενότυποι 6 και 16 εµφανίζονται µε 

1,9 δηλαδή από πολύ λίγο έως λίγο χυµώδεις και οι γενότυποι 3 και 9 που ξεπερνούν το 

4 της βαθµολογικής κλίµακας και βαθµολογούνται µε 4,8 και 4,2 αντίστοιχα και 

θεωρούνται από πολύ έως πάρα πολύ χυµώδεις. 

Στο τραγανό των σαρκωδών σπερµάτων οι γενότυποι 6 και 16 φαίνεται να 

έχουν τη χαµηλότερη βαθµολογία αφού βαθµολογήθηκαν  µε 2,5 και θεωρούνται από 
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λίγο έως µέτρια τραγανοί και οι γενότυποι 3 και 12 που βαθµολογήθηκαν  µε 4,3 και 

θεωρούνται από πολύ έως πάρα πολύ τραγανοί. 

Στην ενόχληση των σπερµάτων (κουκουτσιών) η βαθµολόγηση ήταν 

διαφορετική αφού απαντούσαν µε ένα ΝΑΙ ή ΟΧΙ. Στον Πίνακα 4 στην αντίστοιχη 

στήλη όπου υπάρχει 1 σηµαίνει  ΝΑΙ και όπου υπάρχει 0 σηµαίνει  ΟΧΙ. Έτσι 6 από 

τους γενότυπους που µελετήθηκαν (1, 2, 4, 6, 10 και 13) φαίνονται µε 0 δηλαδή δεν 

έχουν ενοχλητικό σπέρµα (κουκούτσι) ενώ οι υπόλοιποι 14 γενότυποι (3, 5, 7, 8, 9, 11, 

12, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20) έχουν ενοχλητικό σπέρµα (κουκούτσι) κατά την 

κατανάλωση.  

Πίνακας 4. Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος. Μέσος όρος ± τυπικό σφάλµα. 
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1 3,4 0,07 3,0 0,18 2,7 0,12 3,6 0,07 0,0 0,00 

2 2,8 0,21 2,6 0,07 2,6 0,07 3,7 0,06 0,0 0,00 

3 4,8 0,00 4,1 0,16 4,8 0,06 4,3 0,06 1,0 0,00 

4 1,4 0,07 2,5 0,10 2,4 0,07 3,6 0,06 0,0 0,00 

5 3,4 0,19 3,1 0,12 3,4 0,07 3,8 0,10 1,0 0,00 

6 2,0 0,00 2,3 0,06 1,9 0,12 2,5 0,10 0,0 0,00 

7 3,6 0,12 3,6 0,12 3,2 0,06 3,3 0,10 1,0 0,00 

8 3,4 0,22 3,4 0,22 3,3 0,18 3,4 0,16 1,0 0,00 

9 4,3 0,12 4,0 0,00 4,2 0,19 3,9 0,13 1,0 0,00 

10 4,2 0,16 1,5 0,00 3,2 0,06 3,4 0,07 0,0 0,00 

11 3,3 0,10 3,0 0,27 3,3 0,10 3,8 0,12 1,0 0,00 

12 3,8 0,10 3,0 0,10 3,5 0,00 4,3 0,00 1,0 0,00 

13 4,1 0,06 3,4 0,19 3,6 0,06 3,9 0,12 0,0 0,00 

14 3,8 0,10 3,5 0,10 3,4 0,19 3,6 0,13 1,0 0,00 

15 3,8 0,06 2,7 0,19 3,3 0,06 3,4 0,16 1,0 0,00 

16 1,3 0,10 1,3 0,16 1,9 0,12 2,5 0,00 1,0 0,00 

17 2,7 0,41 2,5 0,25 2,6 0,34 3,9 0,16 1,0 0,00 

18 3,4 0,24 3,3 0,10 3,4 0,06 3,4 0,16 1,0 0,00 

19 4,0 0,14 3,7 0,12 3,6 0,07 3,8 0,00 1,0 0,00 

20 4,6 0,16 4,1 0,07 3,9 0,07 3,8 0,10 1,0 0,00 

 

Χαρακτηριστικά καρπού (Πίνακας 5). 

 Στον Πίνακα 5 παρουσιάζονται κάποια  χαρακτηριστικά του δένδρου και του 

καρπού κάθε γενοτύπου τα οποία µελετήθηκαν. 
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Πίνακας 5. Χαρακτηριστικά καρπού.    
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1 Μικρό ΟΧΙ ΝΑΙ Μέτρια 

2 Μικρό  ΟΧΙ ΝΑΙ Μέτρια 

3 Πολύ µεγάλο ΟΧΙ ΟΧΙ Γλυκιά 

4 Μέτριο ΝΑΙ ΟΧΙ Μέτρια 

5 Μέτριο ΝΑΙ ΝΑΙ Γλυκιά 

6 Μέτριο ΟΧΙ ΟΧΙ Ξινή 

7 Μέτριο ΟΧΙ ΟΧΙ Γλυκιά 

8 Μέτριο ΝΑΙ ΟΧΙ Μέτρια 

9 Μέτριο ΝΑΙ ΟΧΙ Γλυκιά 

10 Μέτριο ΟΧΙ ΝΑΙ Ξινή 

11 Μικρό ΝΑΙ ΟΧΙ Μέτρια 

12 Μεγάλο ΟΧΙ ΟΧΙ Μέτρια 

13 Πολύ µεγάλο ΟΧΙ ΟΧΙ Μέτρια 

14 Μεγάλο ΟΧΙ ΟΧΙ Γλυκιά 

15 Μεγάλο ΟΧΙ ΟΧΙ Μέτρια 

16 Μέτριο ΟΧΙ ΟΧΙ Ξινή 

17 Μέτριο ΟΧΙ ΝΑΙ Μέτρια 

18 Μέτριο ΟΧΙ ΝΑΙ Μέτρια 

19 Μέτριο ΟΧΙ ΝΑΙ Γλυκιά 

20 Μέτριο ΟΧΙ ΟΧΙ Γλυκιά 

 

Το µέγεθος του καρπού. Κάθε καρπός χαρακτηρίστηκε από µικρός έως πολύ 

µεγάλος σύµφωνα µε το βάρος του. 

 Το σχίσιµο του καρπού χαρακτηρίστηκε µε ένα ΝΑΙ ή ένα ΟΧΙ, από τον ίδιο 

τον παραγωγό, αν κατά την περίοδο που ο καρπός ωριµάζει και είναι έτοιµος για 

συγκοµιδή σχίζεται ή δεν σχίζεται. Έτσι στον πίνακα φαίνονται µε ΝΑΙ, 5 γενότυποι 

των οποίων οι καρποί σχίζονται κατά την ωρίµανση τους και 15 γενότυποι µε ΟΧΙ των 

οποίων οι καρποί δεν σχίζονται κατά την ωρίµανση τους.   

 Παρόµοιο χαρακτηριστικό είναι και η παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά, ένα 

χαρακτηριστικό το οποίο είναι εξίσου σηµαντικό για κάθε γενότυπο. Όπως φαίνεται 

στον πίνακα, 7 γενότυποι φαίνεται να φέρουν αγκάθια στα κλαδιά ενώ 13 δεν φέρουν 

αγκάθια στα κλαδιά. 
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 Για τη γεύση των σπόρων, όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενη ενότητα, έγινε 

δοκιµή από µια οµάδα τεσσάρων ατόµων και µε βάση το Μ.Ο. της βαθµολογίας αυτών 

έγινε η κατάταξη τους στις κατηγορίες, µέτρια, γλυκιά και ξινή. Έτσι στον Πίνακα 5 

φαίνονται 10 γενότυποι µε µέτρια γεύση σπόρων, 7 µε γλυκιά γεύση σπόρων και 3 µε 

ξινή γεύση σπόρων. 

Καλλιεργητικές φροντίδες γενοτύπων (Πίνακας 6). 

Στον Πίνακα 6, φαίνονται οι καλλιεργητικές φροντίδες που έγιναν ανά γενότυπο 

όπως αυτές αναφέρθηκαν  από τους καλλιεργητές τους. Έτσι φαίνεται η λίπανση, η 

άρδευση, το κλάδεµα και η φυτοπροστασία που δέχτηκε κάθε ένας γενότυπος, µε ένα 

ΝΑΙ (εάν δέχτηκε κάποια από αυτές) ή ένα ΟΧΙ (εάν δε δέχτηκε), χωρίς επιπλέον 

λεπτοµέρειες που διευκρινίζουν τον τύπο και την ποσότητα του λιπάσµατος, την 

ποσότητα και τη συχνότητα της άρδευσης, τον τύπο του κλαδέµατος και το πρόγραµµα 

φυτοπροστασίας που ακολουθήθηκε. Όπου υπάρχει 1 στον Πίνακα 6, σηµαίνει ΝΑΙ και 

όπου υπάρχει 0 σηµαίνει ΟΧΙ. 

Πίνακας 6. Καλλιεργητικές φροντίδες γενοτύπων. 
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1 1 1 1 0 
2 1 1 1 0 
3 1 1 1 1 
4 0 0 0 0 
5 1 1 1 0 
6 1 1 0 1 
7 0 1 1 0 
8 0 1 1 0 
9 1 1 1 0 
10 0 0 0 0 
11 1 1 1 1 
12 1 1 0 1 
13 1 1 1 0 
14 1 1 0 0 
15 1 1 1 0 
16 1 1 1 0 
17 0 1 1 0 
18 0 1 0 0 
19 0 1 0 0 
20 1 1 0 0 

 

2.2 Συζήτηση 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία του απογραφικού δελτίου που συµπληρώθηκε κατά τον 

εντοπισµό των 20 γενοτύπων (σε παρένθεση αναφέρονται οι αύξοντες αριθµοί των 

γενοτύπων), 7 από αυτούς (1, 2, 5, 10, 17, 18 και 19) έφεραν αγκάθια στους βλαστούς 

τους και 5 παρουσίαζαν το µειονέκτηµα του σχισίµατος των καρπών λίγο πριν και κατά 

την περίοδο ωρίµανσης τους (4, 5, 8, 9 και 11). Το µέσο βάρος ανά καρπό κυµάνθηκε 

από 111 g (2) έως 616 g (3), το πάχος του φλοιού του από 2 mm (16) έως 4,8 mm (9), 

το µήκος του καρπού µαζί µε τον κάλυκα από 67 mm (2) έως 114 mm (3), το µήκος του 

του καρπού χωρίς τον κάλυκα από 52 mm (2) έως 92 mm (3), η διάµετρος του καρπού 

(κατά τον ισηµερινό του) από 63 mm (2, 11) έως 108 mm (3), η διάµετρος του κάλυκα 

του καρπού από 16 mm (8) έως 25 mm (15, 17) το βάρος του εδώδιµού τµήµατος 

(σαρκωδών σπερµάτων) ανά καρπό από 51 g (2) έως 357 g (3) και η κατά βάρος 

περιεκτικότητα του καρπού σε εδώδιµους ιστούς (σαρκώδη σπέρµατα) από 42,4 g / 

100g (19) έως 77,4 g / 100g (16) (Σχήµα 1). Επίσης, το χρώµα του φλοιού του καρπού 

ποίκιλλε από κιτρινωπό (1) έως κόκκινο (4, 14, 18, 19) και το χρώµα του σαρκώδους 

περιβλήµατος των σπερµάτων από ανοικτό ροζέ (4, 6) έως βαθύ κόκκινο (13), η 

περιεκτικότητα του χυµού σε διαλυτά στερεά κυµάνθηκε από 15,4 % (15, 16) έως 20,8 

% (18) και σε οξέα από 0,32 % (1, 3) έως 2,23 % (10), το µήκος του σπέρµατος µαζί µε 

το σαρκώδες περίβληµά του από 9,2 mm (5) έως 13,6 mm (3), το βάρος του σπέρµατος 

µαζί µε το σαρκώδες περίβληµά του από 0,27 g (1, 6) έως 0,64 g (3) και το βάρος του 

σπέρµατος χωρίς το σαρκώδες περίβληµά του από 24 mg (12) έως 45 mg (3). Τέλος, η 

συνολική βαθµολογία που απέσπασαν οι υπό µελέτη γενότυποι, ύστερα από 

αξιολόγηση οµάδας καταναλωτών, κυµάνθηκε από 8 µε 10 (4, 6, 16) έως 17 µε 19 (3, 9, 

20). Σύµφωνα µε την κλίµακα βαθµολόγησης, ο άριστος βαθµός θα ήταν το 21 (Σχήµα 

2). Σε εργασία των Λιονάκη και Λυδάκη (2004), κατά την αξιολόγηση 4 γενοτύπων, 

προερχόµενων από διαφορετικές περιοχές της χώρας µας, αναφέρεται ότι το βάρος των 

καρπών κυµάνθηκε από 269 µέχρι 379 g, το µήκος του καρπού µαζί µε τον κάλυκα 

µεταξύ 80 και 83 mm, η διάµετρός καρπού  µεταξύ 82 και 96 mm, η σχέση βάρους 

σπόρων προς βάρος καρπού κυµάνθηκε από 46 µέχρι 56 %, τα ολικά διαλυτά στερεά 

µεταξύ 14,2 και 17,0 % και η οξύτητα του χυµού µεταξύ 0,27 και 0,35 %. Στην ίδια 

εργασία, που χρησιµοποιήθηκε ανάλογη κλίµακα βαθµολόγησης µε την παρούσα 

εργασία, η βαθµολογία που έδωσαν οι καταναλωτές κυµάνθηκε από 14 µέχρι 19 (στην 

παρούσα εργασία η βαθµολογία κυµάνθηκε µεταξύ 8 και 19).  



38 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0

200

400

600

800

Β
ά
ρ
ο
ς
 κ
α
ρ
π
ο
ύ

(g
)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0

2

4

6

Π
ά
χ
ο
ς
 φ
λ
ο
ιο
ύ

(m
m

)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0

50

100

150

Μ
ή
κ
ο
ς
 κ
α
ρ
π
ο
ύ

 µ
α
ζί

 τ
ο
ν 
κ
ά
λ
υ
κ
α

(m
m

)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0

50

100

150

Μ
ή
κ
ο
ς
 κ
α
ρ
π
ο
ύ

 χ
ω
ρ
ίς

 τ
ο
ν

κ
ά
λ
υ
κ
α

 (
m

m
)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0

50

100

150

∆
ιά
µ
ετ
ρ
ο
ς
 κ
α
τά

 τ
ο
ν 
ισ
η
µ
ερ
ιν
ό

το
υ

 κ
α
ρ
π
ο
ύ

 (
m

m
)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0

10

20

30

∆
ιά
µ
ετ
ρ
ο
ς 
κ
ά
λ
υ
κ
α

(m
m

)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0

100

200

300

400

500

Γενότυπος

Β
ά
ρ
ο
ς
 ε
δ
ώ
δ
ιµ
ο
ύ

 τ
µ
ή
µ
α
το
ς

α
νά

 κ
α
ρ
π
ό

 (
g)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

0

20

40

60

80

100

Γενότυπος

%
 κ

.β
. π

ερ
ιε
κ
τι
κ
ό
τη
τα

 τ
ο
υ

κ
α
ρ
π
ο
ύ

 σ
ε 
εδ
ώ
δ
ιµ
ο
υ
ς 
ισ
το
ύ
ς

 
Σχήµα 1. Επίδραση των 20 γενοτύπων ροδιάς στο βάρος του καρπού και στο πάχος του φλοιού του, στο 
µήκος του καρπού µε ή χωρίς τον κάλυκα, στη διάµετρο του καρπού (κατά τον ισηµερινό του), στη 
διάµετρο του κάλυκα του καρπού, στο βάρος του εδώδιµού τµήµατος (σαρκωδών σπερµάτων) ανά καρπό 
και στην % κατά βάρος (κ.β.) περιεκτικότητα του καρπού σε εδώδιµους ιστούς (σαρκώδη σπέρµατα). 
n=4, Μέσος όρος ± τυπικό σφάλµα. 
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Σχήµα 2. Επίδραση των 20 γενοτύπων ροδιάς στο χρώµα του φλοιού του καρπού, στο χρώµα του 
σαρκώδους περιβλήµατος των σπερµάτων, στην περιεκτικότητα του χυµού σε διαλυτά στερεά και σε 
οξέα, στο βάρος και το µήκος του σπέρµατος µαζί µε το σαρκώδες περίβληµά του και στο βάρος του 
σπέρµατος χωρίς το σαρκώδες περίβληµά του. Τέλος, αναφέρεται η βαθµολογία που απέσπασε κάθε 
γενότυπος ύστερα από αξιολόγηση οµάδας καταναλωτών. n=4, Μέσος όρος ± τυπικό σφάλµα. 
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Σύµφωνα µε όσα αναφέρονται από τους Barone et al. (2000), όλοι οι γενότυποι που 

µελετήθηκαν στην παρούσα εργασία χαρακτηρίζονται ως γλυκόχυµοι (οξύτητα < 0,9 

%), µε εξαίρεση τον γενότυπο 10 που χαρακτηρίζεται ως όξυχυµος (οξύτητα > 1,8 %). 

Επίσης, και οι 20 γενότυποι περιείχαν επαρκείς ποσότητες σακχάρων, αφού τα 

προτεινόµενα αποδεκτά όρια διαλυτών στερεών είναι > 11 %.  

Η γραµµική συσχέτιση του συνόλου των δεδοµένων έδειξε ότι η περιεκτικότητα του 

χυµού σε σάκχαρα συσχετίστηκε θετικά µε την ένταση του χρώµατος του φλοιού του 

καρπού. Η οξύτητα του χυµού συσχετίστηκε αρνητικά µε το βάρος και το µέγεθος του 

καρπού, ενώ η ένταση του χρώµατος των σαρκωδών σπερµάτων συσχετίστηκε θετικά 

µε το βάρος και το µέγεθος του καρπού αλλά και µε το βάρος των σαρκωδών 

σπερµάτων. Επίσης, το µέσο βάρος ανά σπέρµα, χωρίς το σαρκώδες περίβληµά του, 

συσχετίστηκε θετικά µε το βάρος και το µέγεθος του καρπού. Επιπλέον, η παρουσία 

αγκαθιών στους βλαστούς ορισµένων γενοτύπων συσχετίστηκε θετικά µε την 

περιεκτικότητα του χυµού σε οξέα καθώς και µε την % κ.β. περιεκτικότητα των 

καρπών σε µη εδώδιµους ιστούς, ενώ συσχετίστηκε αρνητικά µε το µέγεθος του καρπού 

(διάµετρο και µήκος µε ή χωρίς κάλυκα), το βάρος του καρπού και µε το µήκος των 

σπερµάτων µαζί µε το σαρκώδες περίβληµά του. Τέλος, η τάση σχισίµατος των καρπών 

συσχετίστηκε αρνητικά µε το µέγεθος του καρπού (διάµετρο, µήκος µε ή χωρίς κάλυκα, 

διάµετρο κάλυκα), το βάρος του καρπού, το βάρους του εδώδιµου και µη τµήµατός του 

καρπού καθώς και µε το µήκος και το βάρος των σαρκωδών σπερµάτων. 

Η συνολική θεώρηση όλων των αποτελεσµάτων δείχνει ότι ορισµένοι από τους υπό 

µελέτη γενότυπους, όπως οι 3, 12, 13 και 14, συνδυάζουν ενδιαφέροντα 

χαρακτηριστικά, όπως µέσο µε µεγάλο µέγεθος καρπού µε µειωµένη τάση σχισίµατος 

και υψηλό περιεχόµενο σε εδώδιµους ιστούς, βλαστούς χωρίς αγκάθια, ικανοποιητικό 

επίχρωµα φλοιού, κόκκινο χρώµα σπερµάτων και υψηλή περιεκτικότητα χυµού σε 

σάκχαρα. Ωστόσο, ανάλογες εργασίες πρέπει να συνεχιστούν και σε άλλες περιοχές της 

χώρας µας µε σκοπό την αξιολόγηση της πληθώρας του γενετικού υλικού και την 

εξεύρεση γενοτύπων, που θα παράγουν ποιοτικά καλούς καρπούς και θα είναι απόλυτα 

προσαρµοσµένοι στις εδαφοκλιµατικές µας συνθήκες.  
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Γ. Ο∆ΗΓΟΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΩΝ ΓΕΝΟΤΥΠΩΝ ΡΟ∆ΙΑΣ. 

 

Στο τρίτο και τελευταίο µέρος της εργασίας γίνεται αναφορά στους 

εξεταζόµενους γενοτύπους της ροδιάς χωριστά για τον καθένα για την περιοχή 

εντοπισµού του καθενός, παρουσιάζοντας έτσι σε ένα πίνακα το ονοµατεπώνυµο των 

καλλιεργητών αυτών και την περιοχή καλλιέργειας τους. Έτσι για κάθε γενότυπο που 

εντοπίστηκε, συµπληρώθηκε ένα δελτίο που περιέχει σηµαντικές πληροφορίες και 

στοιχεία για τον γενότυπο, καθώς επίσης και φωτογραφία του καρπού (εξωτερικά και 

εσωτερικά). Στον Πίνακα 7 φαίνονται οι 20 γενότυποι, η περιοχή καλλιέργειας τους, το 

όνοµα του καλλιεργητή και η ηµεροµηνία συλλογής των καρπών κάθε γενότυπου.  

 

Πίνακας 7. Γενότυποι ροδιάς, περιοχή καλλιέργειας, ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή και ηµεροµηνία 
συλλογής καρπών. 

Αριθµός 
γενοτύπου 

Περιοχή 
καλλιέργειας 

Ονοµατεπώνυµο 
καλλιεργητή 

Ηµεροµηνία  
συλλογής καρπών 

1 Ζαρός Νικολαντωνάκης Νικόλαος 16-10-2007 
2 Ζαρός Νικολαντωνάκης Νικόλαος 16-10-2007 
3 Φοινικιά Λυδάκης ∆ηµήτριος 20-10-2007 
4 Σκαλάνι Ζαχαριάδης Μανώλης 16-10-2007 
5 Κνωσσός Τριανταφύλλου Παράσχος 1-11-2007 
6 Μεταξοχώρι Κουτσάκη Κλεάνθη 21-10-2007 
7 Θραψανό Τζανάκη Ειρήνη 24-10-2007 
8 Θραψανό Τζανάκη Ειρήνη 24-10-2007 
9 Φορτέτσα Περογιαννάκης Θανάσης 24-10-2007 
10 Άγιος Ιωάννης Ζερβάκη Στέλλα 24-10-2007 
11 Εσταυρωµένος Σαβιολάκης Αντώνης 26-10-2007 
12 Μεσαµπελιές Κοπιδάκη Ειρήνη 27-10-2007 
13 Κνωσσός Τριανταφύλλου Παράσχος 1-11-2007 
14 Κνωσσός Τριανταφύλλου Παράσχος 1-11-2007 
15 Σκαλάνι Ροκάκης Ζαχαρίας 2-11-2007 
16 Αρχάνες Συναδινάκης Μανώλης 2-11-2007 
17 Αχλάδα Κληρονόµος Θεµιστοκλής 4-11-2007 
18 Κνωσσός Τριανταφύλλου Παράσχος 7-11-2007 
19 Αποστόλοι ∆ρακάκης Γιάννης 7-11-2007 
20 Κεράσια Κογκάκης Μιχάλης 7-11-2007 
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Πίνακας 8. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 1 ροδιάς.  

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Νικολαντωνάκης Νίκος………………………………… 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος……Ζαρού……………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Ζαρού…...……………………… 

Τοποθεσία………Ζαρός…………….Υψόµετρο………340µ………….……………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……….……………Ηµιορεινή ………………………..Πεδινή ……………………… 

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες …………………...Αργιλώδες ……………..……...Πηλώδες ……………………… 

Ηλικία δέντρου……………22ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………2…..………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη …………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΝΑΙ……………………………………………... 

Μέγεθος σπόρων………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………............. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων…………………………………… 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά……………….………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή………. 

Σχίσιµο καρπών………ΟΧΙ…………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία …………………………………… 

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………….................... 

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ……………ΝΑΙ………………………Κλάδεµα……………ΝΑΙ…………………  

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ ....................................................................................................  

Ηµεροµηνία αναγνώρισης……………16-10-2007…………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις……………γενότυπος 1………………………………………………………. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 9.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 1. 
 
Πίνακας 9. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 1 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 123,2 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 65,5 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 17,3 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 72,3mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 55,8mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3,3mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 72,8 gr  
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 50,4 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : ροζέ κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 9,38 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,27 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,03 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 58,6 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 11,4 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 17,1 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,33 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σαρκωδών σπερµάτων: 3,4 
• Γεύση σάρκας : 3 
• Χυµώδες σάρκας : 2,7 
• Τραγανό σάρκας : 3,6 
• Ενόχληση σπέρµατος : ΝΑΙ 
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Πίνακας 10. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 2 ροδιάς.  

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή…………Νικολαντωνάκης  Νίκος…………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος……Ζαρού………………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Ζαρού………..……………… 

Τοποθεσία……………Ζαρός………………….Υψόµετρο…………340µ…………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ………………………Ηµιορεινή …………….………Πεδινή ………………………. 

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ……........................Αργιλώδες ……………………...Πηλώδες……………………. 

Ηλικία δέντρου………………20 ετών……..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………2…….………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη…………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη …………………………………… 

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΝΑΙ........................................................................ 

Μέγεθος σπόρων………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων…………………….............. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων…………………………………… 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών…………………ΟΧΙ………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη…………………………………… 

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση …………………ΝΑΙ………………………Κλάδεµα ………ΝΑΙ………………… 

Φυτοπροστασία ……….ΟΧΙ...................................................................................................... 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………………16-10-2007………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις………………γενότυπος 2…………………………………………………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 10.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 2. 
 
Πίνακας 11. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 2 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 111 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 65 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 18,3 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 66,5 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 52 mm 
• Χρώµα φλοιού : κόκκινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3,5 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 50,8 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 60,2 gr 
• Χρώµα σπόρου : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 9,4 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,3 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0434 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 45,8 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 15,6 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 17,9 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,62 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 2,8 
• Γεύση σάρκας : 2,6 
• Χυµώδες σάρκας : 2,6 
• Τραγανό σάρκας : 3,7 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΝΑΙ 
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Πίνακας 12. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 3 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Λυδάκης ∆ηµήτριος…………………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Ηρακλείου……………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα…………………………………. 

Τοποθεσία…………Φοινικιά……………….Υψόµετρο…………40µ…..…………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή………….………Ηµιορεινή…………..………Πεδινή.................................................. 

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες……………………...Αργιλώδες ………………….....Πηλώδες……………………. 

Ηλικία δέντρου…………10 ετών…………………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί……1………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη…………………………….……..Εισαγόµενη……………………………………. 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη…………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………. 

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΟΧΙ .......................................................................  

Μέγεθος σπόρων………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………............. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων…………………………………… 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών…………………ΟΧΙ………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών……………………………………………………………………. 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία…………………………………… 

Ξηρική………………………………………Αρδευόµενη……………………………………. 

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση …………..ΝΑΙ……………………………Κλάδεµα …………..ΝΑΙ……………… 

Φυτοπροστασία ……….ΝΑΙ...................................................................................................... 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………………20-10-2007………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις…………………γενότυπος 3………………………………………………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 11. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 3. 
 
Πίνακας 13. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 3 ροδιάς. 
Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 

• Βάρος καρπού (gr) : 616,2 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 108,3 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 19 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 113,8 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 91,8 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 5,1 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 356,8 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 259,39 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 13,58 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,6 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0450 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 57,2 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 7,1 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 17,2 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,32 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 4,8 
• Γεύση σάρκας : 4,1 
• Χυµώδες σάρκας : 4,8 
• Τραγανό σάρκας : 4,3 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 14. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 4 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Ζαχαριάδης Μανώλης………………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος……Ηρακλείου……………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Σκαλανίου…….…………… 

Τοποθεσία…………Σουρµελί…………………….Υψόµετρο………230 µ…………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ………………………Ηµιορεινή ………………………Πεδινή………………………  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες …...............................Αργιλώδες ………………………...Πηλώδες ……..………… 

Ηλικία δέντρου………4 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1…………………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη……………………………………. 

Όνοµα ποικιλίας………………………………………………………………………………... 

Τοπική ονοµασία……………………………………………………………………………….. 

Μικρόκαρπη ………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………… 

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΟΧΙ……………………………………………… 

Μέγεθος σπόρων………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων…………………….............. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων…………………………………… 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών………………………ΝΑΙ…………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία ……………………Όψιµη ποικιλία…………………………………………  

Ξηρική ……………………………………Αρδευόµενη………………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ………………ΟΧΙ…………..Κλάδεµα ……………………ΟΧΙ………………….. 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………………16-10-2007………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις………………………...γενότυπος 4………………………………………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 



49 

 
Εικόνα 12. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 4. 
 
Πίνακας 15. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 4 ροδιάς. 
Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 

• Βάρος καρπού (gr) : 187,3 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 73,3 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 20 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 81,3 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 65,3 mm 
• Χρώµα φλοιού : κόκκινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 118,7 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 68,6 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : ανοιχτό ροζέ 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 10,33 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,3 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0373 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 63,2 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 13,7 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 19,2 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,62 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 1,4 
• Γεύση σάρκας : 2,5 
• Χυµώδες σάρκας : 2,4 
• Τραγανό σάρκας : 3,6 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΝΑΙ 
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Πίνακας 16. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 5 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή…………Τριανταφύλλου Παράσχος………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Ηρακλείου……………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Κνωσσού…….………… 

Τοποθεσία…………Κνωσσός……………….Υψόµετρο………120 µ…………..................... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………………Ηµιορεινή ……………..………Πεδινή ………………………… 

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες …………………..Αργιλώδες …………………..…...Πηλώδες …………………… 

Ηλικία δέντρου…………20 ετών………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1……….………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη…………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας………………………………………………………………………............... 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΝΑΙ……………………………………………... 

Μέγεθος σπόρων………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………............. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων…………………………………… 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………...... 

Σχίσιµο καρπών………………ΝΑΙ…………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία ……………………Όψιµη ποικιλία…………………………………………  

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη …………………………………… 

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση …………ΝΑΙ ………………………………Κλάδεµα ……ΝΑΙ…………………... 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης……………1-11-2007…………………..………………………… 

 

Παρατηρήσεις…………………………γενότυπος 5………………………………………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 13.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 5. 
 
Πίνακας 17. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 5 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 153,7 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 69,3 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 17,8 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 73,8 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 60 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 87,1 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 66,6 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 9,20 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,3 mm 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,04 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 56,5 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 12,7 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 15,9 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,55 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 3,4 
• Γεύση σάρκας : 3,1 
• Χυµώδες σάρκας : 3,4 
• Τραγανό σάρκας : 3,8 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 18. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 6 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Κουτσάκη Κλεάνθη…………………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος……Ν. Καζαντζάκη………………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα……Μεταξοχωρίου……..… 

Τοποθεσία………Περβόλια………….Υψόµετρο………420 µ………..……………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………………..Ηµιορεινή ……………..………Πεδινή ……………………….. 

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες …………………...Αργιλώδες ……………………...Πηλώδες…………………….  

Ηλικία δέντρου…………5 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί……1……..…………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη……………………………………  

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη ………………………...….Μεγαλόκαρπη………………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ…………………………………………….. 

Μέγεθος σπόρων………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………............. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων…………………………………… 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή……………. 

Σχίσιµο καρπών………………ΟΧΙ…………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη...................... 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ………….ΝΑΙ ……………………………Κλάδεµα………. ΟΧΙ…………………. 

Φυτοπροστασία ……….ΝΑΙ………………………………………………………………….. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης…………21-10-2007……………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις……………………………γενότυπος 6……………………………………… 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 14. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 6. 
 
Πίνακας 19. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 6 ροδιάς. 
Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 

• Βάρος καρπού (gr) : 198,1 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 76 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 21 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 79 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 61 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 4 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 104,6 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 93,5 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : ανοιχτό ροζέ 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 10 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,3 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,04 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 52,4 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 15,2 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 16,7 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,37 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 2 
• Γεύση σάρκας : 2,3 
• Χυµώδες σάρκας : 1,9 
• Τραγανό σάρκας : 2,5 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΝΑΙ 
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Πίνακας 20. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 7 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή…………Τζανάκη Ειρήνη……………………………………... 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Θραψανού……………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Θραψανού……….……… 

Τοποθεσία…………………………………………….Υψόµετρο………340 µ…..…………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………………Ηµιορεινή ………………………...Πεδινή…………………….....  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες …….....................Αργιλώδες ……........................Πηλώδες…………………………  

Ηλικία δέντρου………6 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1…………………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη ……………………………...Εισαγόµενη…………………………………………  

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ...................................................................... 

Μέγεθος σπόρων…………………….....Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)………………………….Χρώµα σπόρων……………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών………ΟΧΙ…………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη ......................  

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία …………………………………... 

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ……….ΟΧΙ……………………Κλάδεµα ………..ΝΑΙ……………………………. 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης…………24-10-2007…………….………………………………… 

 

Παρατηρήσεις………………………………γενότυπος 7……………………………………. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 15.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 7. 
 
Πίνακας 21. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 7 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 212,2 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 79mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 22,3 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 82,5 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 65,3 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 140,3 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 71,9 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 10,93 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,4 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0313 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 66,1 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 8,2 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 17,7 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,6 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 3,6 
• Γεύση σάρκας : 3,6 
• Χυµώδες σάρκας : 3,2 
• Τραγανό σάρκας : 3,2 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 22. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 8 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Τζανάκη Ειρήνη………….…………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Θραψανού……………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Θραψανού…….………… 

Τοποθεσία…………………………………………….Υψόµετρο……340 µ…..……………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή………….…………..Ηµιορεινή …………………….Πεδινή…………………………  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ……..........................Αργιλώδες ……............................Πηλώδες…………………..  

Ηλικία δέντρου………20 ετών……………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1…….………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη…………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη …………………………………... 

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ…………………………………………….. 

Μέγεθος σπόρων………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………............. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων…………………………………… 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………..Υπόξυνη……………..…….Ξυνή……………… 

Σχίσιµο καρπών…………ΝΑΙ………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ………………………………Αρδευόµενη……………………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ……….ΟΧΙ……………………………Κλάδεµα …………ΝΑΙ…………………... 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………24-10-2007………………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις…………………………………γενότυπος 8………………………………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 16. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 8. 
 
Πίνακας 23. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 8 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 192,5 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 75 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 16 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 79,8 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 64,8 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 2,6 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 131,1 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 61,3 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 10,10 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,3 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0303 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 68,0 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 10,9 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 18,8 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,58 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 3,4 
• Γεύση σάρκας : 3,4 
• Χυµώδες σάρκας : 3,3 
• Τραγανό σάρκας : 3,4 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 24. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 9 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Περογιαννάκης Θανάσης……..……………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Ηρακλείου…………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Ηρακλείου………………… 

Τοποθεσία………Καλοψούζι µετόχι.……………….Υψόµετρο………125 µ…...…………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………..………Ηµιορεινή ……………….………Πεδινή………………………  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ………..……......Αργιλώδες …..……......................Πηλώδες………………………  

Ηλικία δέντρου……………7 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1…..………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη…………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ…………………………………………….. 

Μέγεθος σπόρων……………………….Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)………………………….Χρώµα σπόρων……………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών………ΝΑΙ…………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία …………………………………... 

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση………… ΝΑΙ …………………………Κλάδεµα …….ΝΑΙ………………………. 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ………………………………………………………………… 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης…………24-10-2007……………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις……………………………………γενότυπος 9……………………………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 17.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 9. 
 
Πίνακας 25. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 9 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 203,6 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 77,3 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 23,3 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 80,5 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 64 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 4,8 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 103,9 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 99,7 gr  
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : πολύ κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 10,58 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,3 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0293 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 50,8 % 
• Ποσοστό % σπερµάτων / σαρκώδες σπέρµα : 8,9 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 18,5 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,43 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 4,3 
• Γεύση σάρκας : 4 
• Χυµώδες σάρκας : 4,2 
• Τραγανό σάρκας : 3,9 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 26. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 10 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Ζερβάκη Στυλιανή……………….…………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος……Ηρακλείου………………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Ηρακλείου……………… 

Τοποθεσία………Άγιος Ιωάννης………………….Υψόµετρο……125 µ……..……………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή …………………Ηµιορεινή ……………….………Πεδινή…………………………..  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ………..……...Αργιλώδες ……………..……...Πηλώδες …………………………. 

Ηλικία δέντρου…………9 ετών…………………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1……….. 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….…Εισαγόµενη……………………………………….. 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη …………………………………... 

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΝΑΙ……………………………………………… 

Μέγεθος σπόρων……………………….Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)………………………….Χρώµα σπόρων……………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών………ΟΧΙ…………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ……………………………………Αρδευόµενη………………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση …….ΟΧΙ……………………………Κλάδεµα …….ΟΧΙ………………………….. 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………24-10-2007………………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις………………………………γενότυπος 10………………………………..…. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 18.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 10. 
 
Πίνακας 27. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 10 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 161,3 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 73 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 21 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 76,3 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 58 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 80,7 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 80,6 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 10,33 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,3 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0423 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 49,9 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 12,3 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 19,2 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 2,23 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 4,2 
• Γεύση σάρκας : 1,5 
• Χυµώδες σάρκας : 3,2 
• Τραγανό σάρκας : 3,4 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΝΑΙ 
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Πίνακας 28. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 11 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Σαβιολάκης Αντώνης…………………………………. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Ηρακλείου……………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Ηρακλείου……………… 

Τοποθεσία………Αγρόκτηµα Τ.Ε.Ι…………….Υψόµετρο……40 µ………………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………………Ηµιορεινή …………………………Πεδινή……………………… 

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες …..……..……...Αργιλώδες …….........................Πηλώδες ……………………....... 

Ηλικία δέντρου………4 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί……12……….………….. 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη…………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας………………………………………………………………………............... 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ…………………………………………….. 

Μέγεθος σπόρων………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………............. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων…………………………………... 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή……………. 

Σχίσιµο καρπών…………OXI………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση…….. ΝΑΙ ……………………………Κλάδεµα ………ΝΑΙ………………………. 

Φυτοπροστασία ……….ΝΑΙ………………………………………………………………….. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………26-10-2007………………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις……………………………γενότυπος 11……………..……………………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 19. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 11. 
 
Πίνακας 29. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 11 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 118,8 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 62,8 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 18,3 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 75,8 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 58 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3,5 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 64,6 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 54,1 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : ροζέ κόκκινο 
• Μήκος σπόρου (mm) : 10,33 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,3 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0308 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 54,9 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 10,0 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 17,6 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,78 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 3,3 
• Γεύση σάρκας : 3 
• Χυµώδες σάρκας : 3,3 
• Τραγανό σάρκας : 3,8 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 30. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 12 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Κοπιδάκη Ρένα……………………..………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος……Ηρακλείου…………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Ηρακλείου…………………… 

Τοποθεσία………Μεσαµπελιές…………….Υψόµετρο………125 µ………………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………..………Ηµιορεινή …………………..………Πεδινή……………………  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ……………………..Αργιλώδες ……………………...Πηλώδες……………………  

Ηλικία δέντρου………8 ετών………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί……1……………………….. 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη…………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ…………………………………………….. 

Μέγεθος σπόρων……………………….Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)………………………….Χρώµα σπόρων……………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών………ΟΧΙ…………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ……………………………………Αρδευόµενη ……………………………………... 

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ………ΝΑΙ …………………………Κλάδεµα ……….ΟΧΙ………………………. 

Φυτοπροστασία ……….ΝΑΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………27-10-2007………………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις………………………….γενότυπος 12……………….………………………. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 20. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 12. 
 
Πίνακας 31. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 12 ροδιάς. 
Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 

• Βάρος καρπού (gr) : 364,7 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 93,3 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 23,5 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 95,8 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 80,5 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 4 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 218,9 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 145,8 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 11,23 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,4 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0238 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 59,9 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 6,1 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 17,4 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,53 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 3,8 
• Γεύση σάρκας : 3 
• Χυµώδες σάρκας : 3,5 
• Τραγανό σάρκας : 4,3 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 32. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 13 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Τριανταφύλλου Παράσχος…………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Ηρακλείου..……………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Ηρακλείου…….……… 

Τοποθεσία………Κνωσσός…………………….Υψόµετρο………120 µ..…………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………………Ηµιορεινή…………...………Πεδινή ……………………………. 

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ……………..……...Αργιλώδες ………….……...Πηλώδες…………………………  

Ηλικία δέντρου………20 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1……….………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη…………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας………………………………………………………………………............... 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη …………………………………... 

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …… ΟΧΙ…………………………………………………… 

Μέγεθος σπόρων……………………….Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)………………………….Χρώµα σπόρων……………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών………ΝΑΙ…………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ……ΝΑΙ………………………………Κλάδεµα……..ΝΑΙ………………………...  

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης…………1-11-2007…………………..…………………………… 

 

Παρατηρήσεις……………………………γενότυπος 13………………………………..……. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 21. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 13. 
 
Πίνακας 33. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 13 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 379,0 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 92 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 22,5 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 97,3 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 77 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 226,8 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 152,1 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : πολύ κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 12,28 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,5 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0450 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 59,9 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 8,8 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 18,3 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,45 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 4,1 
• Γεύση σάρκας : 3,4 
• Χυµώδες σάρκας : 3,6 
• Τραγανό σάρκας : 3,9 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΝΑΙ 
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Πίνακας 34. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 14 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή…………Τριανταφύλλου Παράσχος………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Ηρακλείου…………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Ηρακλείου………………… 

Τοποθεσία………Κνωσσός………………….Υψόµετρο…………120 µ…………………….. 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή …………….………Ηµιορεινή ………………………Πεδινή………………………..  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες …………………….Αργιλώδες ………………..……..Πηλώδες…………………...  

Ηλικία δέντρου………20 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1……….………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……Εισαγόµενη…………………………………….. 

Όνοµα ποικιλίας………………………………………………………………………............... 

Τοπική ονοµασία………Ραµπηνάρια…….……………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………....Μεγαλόκαρπη……………………………………….  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ……………………………………………... 

Μέγεθος σπόρων……………………….Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)………………………….Χρώµα σπόρων……………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών………ΟΧΙ…………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ……..ΝΑΙ…………………………Κλάδεµα ………ΟΧΙ………………………….. 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………1-11-2007……………..…………………………………… 

 

Παρατηρήσεις…………………………γενότυπος 14………………………..……………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 22.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 14. 
 
Πίνακας 35. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 14 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 245,3 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 81 mm  
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 19,5 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 87 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 69,5 mm 
• Χρώµα φλοιού : κόκκινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 143,8 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 101,6 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 11,25 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,4 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0313 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 58,7 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 8,0 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 19,5 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,58 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 3,8 
• Γεύση σάρκας : 3,5 
• Χυµώδες σάρκας : 3,4 
• Τραγανό σάρκας : 3,6 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 36. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 15 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Ροκάκης Ζαχαρίας…….……………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Ηρακλείου……………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Ηρακλείου……………… 

Τοποθεσία…………Σκαλάνι………………….Υψόµετρο…………230 µ…………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή …………………….Ηµιορεινή ………………………Πεδινή………………………...  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ……………………...Αργιλώδες ………………..……...Πηλώδες…………………  

Ηλικία δέντρου………5 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1………………….. 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….…Εισαγόµενη……………………………………….. 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ…………………………………………….. 

Μέγεθος σπόρων……………………….Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)………………………….Χρώµα σπόρων……………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών…………ΟΧΙ………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ……..ΝΑΙ ………………………Κλάδεµα ………ΝΑΙ……………………………. 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………2-11-2007………………………………..………………… 

 

Παρατηρήσεις……………………………γενότυπος 15…………………………..…………. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 23.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 15. 
 
Πίνακας 37. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 15 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 298,5 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 84,8 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 24 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 88 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 73,5 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 4,3 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 159,2 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 139,2 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 11,75 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,5 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0375 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 54,6 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 8,0 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 15,5 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,43 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 3,8 
• Γεύση σάρκας : 2,7 
• Χυµώδες σάρκας : 3,3 
• Τραγανό σάρκας : 3,4 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 38. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 16 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Συναδινάκης Μανώλης……..………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Αρχανών…………………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα……Α. Αρχανών….………… 

Τοποθεσία………Αρχάνες…………………….Υψόµετρο………400 µ…….……………….. 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………..………Ηµιορεινή …………….………Πεδινή ………………………… 

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ……...................Αργιλώδες ……………………...Πηλώδες………………………...  

Ηλικία δέντρου………10 ετών……………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1……..………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη…………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας………………………………………………………………………............... 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη ………………………………....... 

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ....................................................................... 

Μέγεθος σπόρων……………………….Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων……………………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά …………………....Υπόξυνη ……………..…….Ξυνή..................... 

Σχίσιµο καρπών……………ΟΧΙ….…………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή ……….….Μέτρια …..……….Μεγάλη..................... 

Περίοδος συλλογής καρπών……………………………………………………………………. 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική …………………………………Αρδευόµενη…………………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ……..ΝΑΙ ………………………Κλάδεµα ……..ΝΑΙ……………………………… 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ………………………………………………………………….. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης…………2-11-2007………………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις……………………………γενότυπος 16………………………………………. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 24.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 16. 
 
Πίνακας 39. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 16 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 222,6 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 76 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 18,8 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 81,3 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 69,3 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 2 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 172,9 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 49,7 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : ροζέ κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 11,30 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,3 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0270 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 77,4 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 9,2 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 15,4 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,41 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 1,3 
• Γεύση σάρκας : 1,3 
• Χυµώδες σάρκας : 1,9 
• Τραγανό σάρκας : 2,5 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 40. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 17 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Κληρονόµος Θεµιστοκλής……….…………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Γαζίου………………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Αγίας Πελαγίας…………… 

Τοποθεσία………Αγία Πελαγία……………….Υψόµετρο……30 µ…..……………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………………Ηµιορεινή ………………………Πεδινή…………………………  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ………….……...Αργιλώδες ……………………...Πηλώδες ……………………… 

Ηλικία δέντρου………12 ετών……………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………4…….………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….……..Εισαγόµενη…………………………………… 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………Αφράτα………..…………………………………………………….. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΝΑΙ……………………………………………… 

Μέγεθος σπόρων………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων…………………….............. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………..Χρώµα σπόρων…………………………………… 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών…………ΟΧΙ………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία …………………………………... 

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ………….ΟΧΙ………………Κλάδεµα …………ΝΑΙ……………………………... 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ…………………………………………………………………. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………4-11-2007……..…………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις………………………….……γενότυπος 17………………..…………………. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 25. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 17. 
 
Πίνακας 41. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 17 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 194,3 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 72,5 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 24,8 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 79 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 62,8 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 4 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 95,7 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 98,6 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 11,45 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,4 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0305 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 47,3 % 
• Ποσοστό % κουκουτσιού / σπόρο : 7,7 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 17,2 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,49 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 2,7 
• Γεύση σάρκας : 2,5 
• Χυµώδες σάρκας : 2,6 
• Τραγανό σάρκας : 3,9 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 42. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 18 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή…………Τριανταφύλλου Παράσχος………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Ηρακλείου………………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Κνωσσού…..………… 

Τοποθεσία…………Αγία Παρασκευή………….Υψόµετρο………120 µ..…………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………..………Ηµιορεινή ……………..………Πεδινή…………………………  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ……….……...Αργιλώδες …………….……...Πηλώδες……………………………  

Ηλικία δέντρου…………15 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1…….………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….…Εισαγόµενη………………………………………..  

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη …………………………………… 

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΝΑΙ……………………………………………… 

Μέγεθος σπόρων………………………..Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων…………………….. 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………………..Χρώµα σπόρων……………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών…………ΟΧΙ………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία …………………………………... 

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση …………ΟΧΙ……………………Κλάδεµα………ΟΧΙ……………………………. 

Φυτοπροστασία ……….ΟΧΙ………………………………………………………………….. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης…………7-11-2007………………..……………………………… 

 

Παρατηρήσεις………………………………γενότυπος 18………………………..………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 26. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 18. 
 
Πίνακας 43. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 18 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 203,3 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 77,3 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 21 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 81 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 63,8 mm 
• Χρώµα φλοιού : κόκκινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 114,9 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 88,5 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 11,85 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,4 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0290 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 56,6 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 7,1 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 20,8 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,41 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 3,4 
• Γεύση σάρκας : 3,3 
• Χυµώδες σάρκας : 3,4 
• Τραγανό σάρκας : 3,4 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 44. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 19 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή…………∆ρακάκης Γιάννης…………….…………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος………Καστελίου…………………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα……Αποστόλων…………… 

Τοποθεσία…………Αποστόλοι……………….Υψόµετρο………360 µ….…………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………..………Ηµιορεινή ………………………Πεδινή……………………….  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ………..……...Αργιλώδες …………………...Πηλώδες……………………………  

Ηλικία δέντρου………10 ετών…………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1……….………... 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….…Εισαγόµενη………………………………………. 

Όνοµα ποικιλίας………………………………………………………………………............. 

Τοπική ονοµασία……………………………………………………………………………… 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά …………..ΝΑΙ……………………………………………... 

Μέγεθος σπόρων………………………Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………………Χρώµα σπόρων……………………………. 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή……………. 

Σχίσιµο καρπών…………ΟΧΙ………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη...................... 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία……………………………………  

Ξηρική ………………………………………Αρδευόµενη……………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση ……….ΟΧΙ……………………Κλάδεµα ………ΟΧΙ……………………………… 

Φυτοπροστασία ………. ΟΧΙ………………………………………………………………….. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης………7-11-2007………………………………………………….. 

 

Παρατηρήσεις………………………………γενότυπος 19…………..………………………. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 27. Φωτογραφία καρπών γενότυπου 19. 
 
Πίνακας 45. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 19 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 167,3 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 72,5 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 21,5 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 71 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 57 mm 
• Χρώµα φλοιού : κόκκινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 3 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 70,6 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 96,7 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : πολύ κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 11,08 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,4 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0275 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 42,4 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 6,7 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 17,9 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,49 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 4 
• Γεύση σάρκας : 3,7 
• Χυµώδες σάρκας : 3,6 
• Τραγανό σάρκας : 3,8 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 
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Πίνακας 46. ∆ελτίο καταγραφής δένδρου και δειγµατοληψίας καρπών γενότυπου 20 ροδιάς. 

Ανώτατο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυµα Κρήτης 
∆ελτίο ∆ειγµατοληψίας Φυτικών Ιστών Ροδιάς 

 
 
Ονοµατεπώνυµο καλλιεργητή………Κογκάκης Μιχάλης…………………………………….. 

Περιοχή καλλιέργειας: 

∆ήµος…………Παλιανής………………∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα………Κερασίων…………… 

Τοποθεσία…………Κεράσια…………………….Υψόµετρο………340 µ…………………... 

Τοπογραφία περιοχής: 

Ορεινή ……………..………Ηµιορεινή ………………………Πεδινή……………………….  

Σύσταση Εδάφους: 

Αµµώδες ………….……...Αργιλώδες ……………….……...Πηλώδες………………………  

Ηλικία δέντρου………8 ετών……………..Πόσα δέντρα καλλιεργεί………1……………….. 

Προέλευση δέντρου: 

Αυτόχθονη …………………………….…Εισαγόµενη………………………………………. 

Όνοµα ποικιλίας……………………………………………………………………….............. 

Τοπική ονοµασία………………………………………………………………………………. 

Μικρόκαρπη …………………………...….Μεγαλόκαρπη……………………………………  

Παρουσία αγκαθιών στα κλαδιά ………….. ΟΧΙ…………………………………………….. 

Μέγεθος σπόρων………………………Μέγεθος κουκουτσιού σπόρων……………………... 

Χρώµα καρπών (εξωτ.)…………………………..Χρώµα σπόρων…………………………… 

Ευκολία αφαίρεσης σπόρων…………………………………………………………………… 

Γεύση σπόρων…..Γλυκιά…………………....Υπόξυνη……………..…….Ξυνή…………….. 

Σχίσιµο καρπών…………ΟΧΙ………………………………………………………………… 

Συντηρισιµότητα καρπών……….Μικρή……….….Μέτρια…..……….Μεγάλη…………….. 

Περίοδος συλλογής καρπών…………………………………………………………………… 

Πρώιµη ποικιλία …………………………Όψιµη ποικιλία …………………………………... 

Ξηρική ……………………………………Αρδευόµενη………………………………………  

Καλλιεργητικές φροντίδες: 

Λίπανση …………ΝΑΙ …………………Κλάδεµα ……….ΟΧΙ…………………………….. 

Φυτοπροστασία ……….ΟΧΙ………………………………………………………………….. 

Ηµεροµηνία αναγνώρισης…………7-11-2007…………………..…………………………… 

 

Παρατηρήσεις………………………………γενότυπος 20………………..………………….. 

                                                                                                                                  Ο υπεύθυνος 
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Εικόνα 28.  Φωτογραφία καρπών γενότυπου 20. 
 
Πίνακας 47. Ποσοτικά και ποιοτικά χαρακτηριστικά καρπών γενότυπου 20 ροδιάς. 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά καρπού 
• Βάρος καρπού (gr) : 183,1 gr 
• ∆ιάµετρος ισηµερινού (mm) : 72 mm 
• ∆ιάµετρος κάλυκα (mm) : 21,3 mm 
• Υψος µε κάλυκα (mm) : 78,3 mm 
• Ύψος χωρίς κάλυκα (mm) : 64 mm 
• Χρώµα φλοιού : κοκκινοκίτρινο 
• Πάχος φλοιού (mm) : 2,5 mm 

Ποσοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Βάρος σαρκωδών σπερµάτων (gr) : 101,8 gr 
• Βάρος φλοιού, ύπερου, ενδοσπερµίου (gr) : 81,3 gr 
• Χρώµα σαρκώδους σπέρµατος : κόκκινο 
• Μήκος σαρκώδους σπέρµατος (mm) : 11,53 mm 
• Βάρος σαρκώδους σπέρµατος (gr) : 0,4 gr 
• Βάρος σπέρµατος (κουκουτσιού) (gr) : 0,0393 gr 
• Ποσοστό % σαρκωδών σπερµάτων / καρπό : 55,4 % 
• Ποσοστό % σπέρµατος / σαρκώδες σπέρµα : 9,8 % 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Brix % : 17,5 % 
• Γραµµάρια κιτρικού οξέος / 100 gr χυµού (gr) : 0,57 gr 

Οργανοληπτικά χαρακτηριστικά σαρκώδους σπέρµατος 
• Εµφάνιση σπόρων : 4,6 
• Γεύση σάρκας : 4,1 
• Χυµώδες σάρκας : 3,9 
• Τραγανό σάρκας : 3,8 
• Ενόχληση κουκουτσιού : ΟΧΙ 



82 

Βιβλιογραφία 
 

Ποντίκης, Κ. Α. 1996. Ειδική ∆ενδροκοµία Τόµος ∆εύτερος, Εκδόσεις Α. Σταµούλης, 
Αθήνα-Πειραιάς. Σελ. 433-438. 

Αγάθος, Ν. ∆. (1975). Σύγχρονη ∆ενδροκοµία, Γενική και Ειδική, Εκδόσεις Σπύρος 
Σπύρου, Αθήνα. Σελ. 579-586. 

Ναούσης, Ι. Κ. (1978). Η Νέα ∆ενδροκοµία, Ειδική ∆ενδροκοµία Τόµος Β, Εκδόσεις 
Γρηγόριος Μπούκας, Αθήνα. Σελ. 427-432. 

Στατιστική Επετηρίδα Ελλάδας, 1984.  
Λιονάκης, Σ. Μ και Λυδάκης, ∆. (2004). Ανάπτυξη φυτών και ποιοτικά 

χαρακτηριστικά καρπών γενοτύπων ροδιάς (Punica granatum). Πρακτικά 21oυ 
Επιστηµονικού Συνεδρίου της Ελληνικής Εταιρίας της Επιστήµης των 
Οπωροκηπευτικών,  8-10/10/2003,  Ιωάννινα.  Τόµος 11/ Τεύχος Α, σελ. 249-252. 

Al-Maiman S.A., Ahmad D. 2002. Changes in physical and chemical properties during 
pomegranate (Punica granatum L.) fruit maturation. Food Chemistry 76: 437-441 

Amorós A., Melgarejo P., Martínez J.J., Hernández F., Martínez J. 2000. 
Characterization of the fruit of five pomegranate (Punica granatum L.) clones 
cultivated in homogeneous soils. In: Melgarejo-Moreno P., Martínez-Nicolás J.J., 
Martínez-Tomé J. (eds), «Production, processing and marketing of pomegranate in 
the Mediterranean region: Advances in research and technology», Zaragoza, 
CIHEAM-IAMZ, p. 129-135 

Barone E., Sottile F., Caruso T., Marra F.P. 2000. Preliminary observations on some 
Sicilian pomegranate (Punica granatum L.) varieties. In: Melgarejo-Moreno P., 
Martínez-Nicolás J.J., Martínez-Tomé J. (eds), «Production, processing and 
marketing of pomegranate in the Mediterranean region: Advances in research and 
technology», Zaragoza, CIHEAM-IAMZ, p. 137-141 

Βραχαµίδης Π., Βέµµος Σ. 2009. Η ροδιά και η καλλιέργειά της. Γεωργία-Κτηνοτροφία 
2: 30-39 

Lionakis S.Μ., Tsipouridis C., Loxou B. 2000. Descripcion y evaluacion de genotypos 
de Higuera, Granado y Alcaparra cultivados en Grecia. In: Botti C. (ed.), «Cultivos 
frutales para zonas aridas», Universidad de Chile, facultad de ciencias agronomicas, 
departamento de production agricola, p. 71-79 

Mars M., Marrakchi M. 1999. Diversity of pomergranate (Punica granatum L.) 
germplasm in Tunisia. Genetic Resources and Crop Evolution 46: 461-467 

Okzan Y. 2003. Determination of pomological characteristics of Niksar district 
pomegranates (Punica granatum L.) of the Tokat province. Acta Hort. 598: 199-203 

Shulman Y., Fainbersteam L., Lavee S. 1984. Pomegranate fruit development and 
maturation. J. Hort. Sc. 59(2): 265-271 
 
 

 


